
(สำเนา) 
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ 
ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทร  ท่ี  ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ 
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

 
ผูมาประชุม 
ลำดับ ชื่อ-สกุล ตำแหนง ลายมือชื่อ 

๑ นายประดิษ  ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน ประดิษ  ศรีสมภาร 
๒ นายสำลี  สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน สำลี  สีมารักษ 
3 นายประกิจ  สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน ประกิจ  สุวรรณภักดี 
4 นางสาวเยาวลักษณ สอนไตรแกว สมาชิก อบต.เข่ือน เยาวลักษณ สอนไตรแกว 
5 นายเพ่ิม  รปูสูง รองประธานสภาฯ เพ่ิม  รูปสูง 
6 นายพงษศิลป  สุโพโฮง ประธานสภาฯ พงษศิลป  สุโพโฮง 
7 นายวราวุฒิ  สีดาโชต ิ สมาชิก อบต.เข่ือน วราวุฒิ  สีดาโชต ิ
8 นายสมจิตร  ดีวงศ สมาชิก อบต.เข่ือน สมจิตร  ดีวงศ 
9 นายพิชัย  ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน พิชัย  ศรีไตรเฮือง 

10 นายชำนาญ  แสนตันชัย สมาชิก อบต.เข่ือน ชำนาญ  แสนตันชัย 
๑๑ นางหนูจันทร  อองกลิ่น สมาชิก อบต.เข่ือน หนูจันทร  อองกลิ่น 

ผูไมมาประชุม 
-ไมมี- 
ผูลาประชุม 
-ไมมี- 
ผูเขารวมประชุม 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 

๑ นายสำเรียง  จันทิ รองประธานประชาคม หมูท่ี ๓ สำเรียง  จันทิ 
๒ นายสมาน  วุฒิศิลป ประธานประชาคม หมูท่ี ๖ สมาน  วุฒิศิลป 
3 นายสงัด  สิมลา ประธานประชาคม หมูท่ี ๙ สงัด  สิมลา 
4 นางเพียรทอง  สนธิระ ผูใหญบาน หมูท่ี ๘ เพียรทอง  สนธิระ 
5 นายมงคุณ  กันยาสุด นายก อบต.เข่ือน มงคุณ  กันยาสุด 
6 นายสินสมุทร  จิตบุตร รองนายก อบต.เข่ือน สินสมุทร  จิตบุตร 
7 นายอนันท  สิมลา ผูใหญบาน หมูท่ี ๕ อนันท  สิมลา 
8 นายเสรี  แสนวนัแสง รองนายก อบต.เข่ือน เสรี  แสนวันแสง 
9 นายสานิตย  ดวงลิด ี ผูใหญบาน หมูท่ี ๖ สานิตย  ดวงลิด ี

10 นายอภิสิทธิ์  นาชติ ประธานประชาคม หมูท่ี ๑๐ อภิสิทธิ์  นาชิต 
11 นายอนันต  แซตัง เลขานุการนายกฯ อนันต  แซตัง 
๑๒ นายไสว  ไพรพฤษ ผูใหญบาน หมูท่ี ๙ ไสว  ไพรพฤษ 
๑๓ นายณัฐพงษ  อวนจ ี ผูใหญบาน หมูท่ี ๑ ณัฐพงษ  อวนจ ี

 
 
 
 
 
 



-๒- 
 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 
๑๔ นางสุคนธ  เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี ๒ สุคนธ  เพชรกอน 
๑๕ นายถาวร  จันทะเขียน ประธานประชาคม หมูท่ี ๑ ถาวร  จันทะเขียน 
๑๖ นางรำไพ  จันทรดวง ประธานประชาคม หมูท่ี ๕ รำไพ  จันทรดวง 
๑๗ นางพรอม  บุระคำ ผูใหญบาน หมูท่ี ๒ พรอม  บุระคำ 
๑๘ นายสันธาร  ศิริขวา นักวิเคราะหนโยบายและแผนฯ สันธาร  ศิรขิวา 
๑๙ ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน/เลขานุการสภาฯ เชิดชยั  พิกุลทอง 
๒๐ นายมนตรี  พลบำรุง กำนันตำบลเข่ือน มนตรี  พลบำรุง 

 

   เม่ือถึงกำหนดเวลานัดประชุม ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง เลขานุการสภาองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ไดตรวจสอบการลงชื่อเขาประชุมและสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนท่ีอยูในหองประชุม 
มีสมาชิกมาประชุม จำนวน ๑๑ คน ครบองคประชุม จึงไดแจงตอประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนดำเนินการ
ประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

เริ่มประชุม เวลา ๐๙.๓๐ น. 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม 
ประธานสภาฯ   เรื่องท่ี ๑ ประกาศอำเภอโกสุมพิสัย เรื่อง เรียกประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๕ ซ่ึงประกาศ
ฉบับนี้ไดสงใหกับสมาชิกฯทุกทานลวงหนาแลว การประชุมในวันนี้จึงเปนการประชุม
ท่ีชอบตามกฎหมาย   
เรื่องท่ี ๒ ในนามของสภา อบต.เข่ือน ขอขอบคุณทานกำนัน ทานผูใหญบาน ทานผูชวย
ผูใหญบาน ทานสมาชิก อบต. ทานประธานประชาคมหมูบาน ท่ีไดชวยเหลือ สนับสนุน 
และมีสวนรวมในการจัดแขงขันกีฬาเข่ือนเกมส ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ จนดำเนินการดวย
ความเรียบรอยดวยดี ตลอดท้ัง ๔ วัน รวมท้ังการเขารวมในขบวนบุญคูณลาน เม่ือวันท่ี 
๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๕ 
เรื่องท่ี ๓ อบต.เข่ือน ขอขอบคุณตาสุภาพ รัตนแสง หมูบานโกลเดน และบริษัท พี อาร 
กอสราง โดยคุณคณพงศ ดีท้ังพันธุ ท่ีชวยประสานงานและสนับสนุนงบประมาณในการ
จัดซ้ือเสาไฟฟาเกา จำนวน ๖ ตน พรอมขนสงติดตั้งในจุดขามคลองชลประทาน บานเข่ือน 
หมูท่ี ๓ เพ่ืออำนวยความสะดวกใหกับประชาชนใชสัญจรไปพ้ืนท่ีนาทำการเกษตรได
โดยสะดวก ไมตองออมไกลเหมือนเดิม 
เรื่องท่ี ๔ โรคโควิดเขามาอีกแลว ชวงนี้ชวงหนาหนาว ก็ฝากทานผูนำประชาสัมพันธให
ประชาชนในเขตตำบลเข่ือน หากมีการติดเชื้อโควิดแลวก็ลำบาก ติดงาย การเสียชีวิตก็งายข้ึน 
ตามท่ีผมฟงขาว  

ท่ีประชุม  รับทราบ 

 

 

 

 

 



-๓- 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีผานมา 
ประธานสภาฯ สำหรับรายงานการประชุมท่ีเสนอใหท่ีประชุมไดพิจารณาในการประชุมวันนี้ เปนรายงาน

การประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ซ่ึงไดผานการ
ตรวจสอบจากคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมแลว ขอเชิญทานพิชัย ศรีไตรเฮือง ได
แถลงการตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ตอท่ีประชุมสภาฯดวยครับ 

นายพิชัย ศรีไตรเฮือง ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.หมูท่ี ๘ ซ่ึงเปนประธานคณะกรรมการตรวจรายงาน
การประชุม ประจำสภา อบต.เข่ือน ไดมีการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 
ครั้งท่ี ๖/๒๕๖๕ เม่ือวันท่ี ๒๓ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ เพ่ือตรวจรายงานการประชุมซ่ึง
เลขานุการสภาฯ ไดบันทึกเม่ือครั้งการประชุมสภาฯ สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี ๑ เม่ือ
วันท่ี ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ผลการตรวจปรากฏวามีการแกไขตกเติมหลายแหง ซ่ึงได
แจงใหเลขานุการสภาฯ ไดดำเนินการแกไข ซ่ึงไดสงใหสมาชิกฯไดตรวจสอบกอนการ
ประชุมไมนอยกวายี่สิบสี่ชั่วโมงกอนการประชุมแลว หากสมาชิกฯจะแกไขหนาไหน ก็แจงได 

ประธานสภาฯ ทานพิชัยฯ ก็ไดชี้แจงการตรวจรายงานการประชุมแลว และทานสมาชิกฯคงไดตรวจสอบมา
จากบานแลว สมาชิกฯ ทานใดจะขอแกไขรายงานการประชมุหรือไมครับ เชิญครับ 

นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอแกไขรายงานการประชุม ดังนี้ 
 หนาท่ี ๑  แกไขจาก นายสำเรียง  จันที  เปน  นายสำเรียง  จันทิ และแกไขชื่อนายอภิชาต 

จากผา ในชองลายมือชื่อ เปน นายอภิชาติ  จากผา เติมสระ อิ เขาไปดวย 
 หนาท่ี ๒ เพ่ิมตำแหนงนายหนูเปยง จันทสุระ เปน ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๑๑ และ 
 แกไขชื่อของ ส.ต.ท.เชิดชัยฯ จาก ชิดชัย เปน เชิดชัย 
ประธานสภาฯ ขอใหท่ีประชุมมีมติการแกไขรายงานการประชุมตามท่ีนายประดิษ ศรีสมภาร เสนอใหแกไข  
ท่ีประชุม มีมติใหแกไขตามท่ีนายประดิษ  ศรีสมภาร เสนอ 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกฯ ทานใดจะขอแกไขรายงานการประชุมอีกหรือไมครับ 
ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.ยกมือขอแกไขรายงานการประชุม 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดเสนอแกไขรายงานการประชุม ผมก็ขอใหท่ีประชุมลงมติเก่ียวกับรายงาน

การประชุมนี้ครับ ทานใดไมรับรองรายงานการประชุม เชิญยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม ไมมีสมาชิกฯ ลงมต ิ
ประธานสภาฯ ทานใดรับรองรายงานการประชุมฯ เชิญยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม ลงมตริับรองรายงานการประชุม ดวยการยกมือ ๑๐ คน 
ประธานสภาฯ ท่ีประชุมสภาฯ ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ดวยมติรับรอง ๑๐ คน 
งดออกเสียง ๑ คน ขอใหเลขานุการสภาฯ ดำเนินการปดประกาศรายงานการประชุมท่ี
สภาฯมีมติรับรองแลวในครั้งนี้ในท่ีเปดเผย  ณ ท่ีทำการ อบต.เข่ือน เพ่ือใหประชาชนทราบ 
ตามขอ ๓๓ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน 
พ.ศ.๒๕๔๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถาม 
ประธานสภาฯ  ไมมีสมาชิกฯ ยื่นกระทูถาม 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาทองถ่ินตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลว 
ประธานสภาฯ  ไมมีเรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนตั้งข้ึนและพิจารณาเสร็จแลว 

เสนอตอท่ีประชุมสภาฯในครั้งนี้ จึงขอผานไปยังระเบยีบวาระท่ี ๕ 
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ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม 
๕.๑ การรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถิ่น  

ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ี ๕.๑ การรายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน   

ป ๒๕๖๕ ขอเชิญปลัดฯ ไดชี้แจงครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน อบต.เข่ือน ไดประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน ป พ.ศ.๒๕๖๑-๒๕๖๕ โดยในป พ.ศ.๒๕๖๕ ได
นำโครงการ ในแผนพัฒนาทองถ่ิน ป พ.ศ.๒๕๖๕ ไปบรรจุในขอบัญญัติงบประมาณ
รายจาย ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงบัดนี้ไดสิ้นสุดปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ เม่ือวันท่ี ๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๕ คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน ตามคำสั่ง 
อบต.เข่ือน ท่ี ๒๗/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๑๖ มกราคม ๒๕๖๕ จึงไดมีการประชุมในวันท่ี ๒๒ 
ธันวาคม ๒๕๖๕ สรุปผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน ป ๒๕๖๕ ตาม
เอกสารท่ีไดแนบมาพรอมกับระเบียบวาระการประชุม โดยถือ ตามขอ ๒๙ แหงระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดทำแผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๘ 
แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี  ๓) พ.ศ.๒๕๖๑  ไดกำหนดให มีการดำเนินการติดตามและ 
ประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินขององคกรปกครองสวนทองถ่ินโดยคณะกรรมการติดตาม
และประเมินผล แผนพัฒนาทองถ่ินมีหนาท่ีดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ทองถ่ินขององคกรปกครองสวน ทองถ่ิน ซ่ึงคณะกรรมการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาทองถ่ินจะตองดำเนินการกำหนดแนวทาง วิธีการ ในการติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน รายงานผลและเสนอความเห็นซ่ึงไดจากการติดตามและ 
ประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินตอผูบริหารทองถ่ิน เพ่ือใหผูบริหารทองถ่ินเสนอตอสภา
ทองถ่ิน และ คณะกรรมการพัฒนาทองถ่ินพรอมท้ังประกาศผลการติดตามและประเมินผล
แผนพัฒนาทองถ่ิน ใหประชาชน ในทองถ่ินทราบในท่ีเปดเผยภายในสิบหาวัน นับแตวัน
รายงานผลและเสนอความเห็นดังกลาวและตองปด ประกาศไวเปนระยะเวลาไมนอยกวา
สามสิบวันโดยอยางนอยปละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกป การติดตามและ
ประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน ถือวาเปนกระบวนการสำคัญตอการพัฒนาทองถ่ิน เพราะ
ระบบการติดตามและประเมินผล เปนเครื่องบงชี้วาแผนพัฒนาทองถ่ินสามารถนำไปใชให
เกิดการพัฒนา ท่ีมีประสิทธิภาพ สามารถตอบสนองความตองการของประชาชนไดอยาง
แทจริง ผลจากการดำเนินงานเปนไป ตามเปาหมายหรือไม และทำใหทราบถึงปญหา 
อุปสรรค ขอเสนอแนะในการดำเนินงาน เพ่ือจะไดนำขอมูล ดังกลาวไปปรับปรุง แกไข 
และพัฒนาตอไป โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการจัดทำ
แผนพัฒนาขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๘ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๓) พ.ศ.๒๕๖๑ 
ขอ ๒๙(๓) รายงานผลและเสนอความเห็นซ่ึงไดจากการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ทองถ่ินตอผูบริหารทองถ่ิน เพ่ือใหผูบริหารทองถ่ินเสนอตอสภาทองถ่ินและคณะกรรมการ 
พัฒนาทองถ่ินพรอมท้ังประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินให
ประชาชนในทองถ่ินทราบในท่ีเปดเผยภายในสิบหาวัน นับแตวันรายงานผลและเสนอ
ความเห็นดังกลาวและตองปดประกาศไวเปนระยะเวลาไมนอยกวาสามสิบวัน โดยอยาง
นอยปละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกป 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกฯทานใดสงสัยจะสอบถามเรื่องอะไรเก่ียวกับรายงานผลการติดตามประเมินผล

แผนพัฒนาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๕ ไหมครับ เชิญยกมือสอบถามไดครับ 
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นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ มีขอสงสัยและอยากจะสอบถาม

โครงการของหมูท่ี ๓ ในขอบัญญัติฯป ๒๕๖๕ มีโครงการวางทอระบายน้ำ 200,00๐ บาท 

หินคลุก 90,000 บาท และโครงการขยายเขตไฟฟา ๖๙,๐๐๐ บาท ผมสงสัยโครงการ

ขยายเขตไฟฟายังไมดำเนินการ ซ่ึงตามธรรมดาทุกปก็จะลงงานไปแลว ขอสอบถามครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน กรณีขยายเขตไฟฟาในขอบัญญัติฯ ป ๒๕๖๕ มีท้ังหมด ๔ โครงการ รวมหมูท่ี ๓ ดวย

ขณะนี้กำลังประสานไฟฟาใหมาสำรวจ ปนี้จะชากวาทุกป แตจะตองรอประมาณการ

คาใชจายจากการไฟฟามากอน อบต.เข่ือนถึงจะอุดหนุนเงินและเบิกจายเงินได 

ประธานสภาฯ มีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามอีกหรอืไมครับ 

นายสำลี สีมารักษ ผมนายสำลี สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ อยากจะสอบถามวางบประมาณพัฒนา

ของหมูบาน ในปงบประมาณป พ.ศ.๒๕๖๕ มีหรือยัง จะดำเนินการตอนไหน เพราะลวงเลยมา

นานแลว โดยเฉพาะโครงการลานออกกำลังกาย หมูท่ี ๗ งบประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ บาท   

ก็ยงัไมดำเนินการ แลวงบประมาณป ๒๕๖๖ ก็จะมาอีก การดำเนินการก็อาจสบัสนกันได  

ประธานสภาฯ ทานนายกฯไดมอบหมายใหปลัดฯชี้แจงแทน เชิญทานปลดัฯไดชี้แจงครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน โครงการพัฒนาโครงการสรางพ้ืนฐานของหมูบาน ในปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ มี ๑๕ 

โครงการ ท่ีไดมีการกันเงินโดยสภาฯ เม่ือวันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๕ ซ่ึงโครงการทุกโครงการ 

ท่ีกันเงินไว มีเงินงบประมาณ แตท่ียังไมดำเนินการอันเนื่องจากชางผูควบคุมงานมีคนเดียว 

คือ ผอ.กองชาง ชางสิทธิชัยฯก็ยายไปแลว และไดชางคนใหมมาแทน ก็คงเร็วข้ึนกวาเดิม 

แตบางโครงการก็ลงนามในสัญญาไปแลว เชน โครงการของหมูท่ี ๙ โครงการอ่ืนก็คงมีการ

ทยอยดำเนินการเรื่อยๆ ครับ 

ประธานสภาฯ ทานปลัดฯไดตอบขอสอบถามครบทุกทานท่ีถามแลวนะครับ ตอไปเปนการลงมติในญัตติ

รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๕ ทานใดไมเห็นชอบ   

เชิญยกมือข้ึนครบั 

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  ทานใดเห็นชอบ      เชิญยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม  มีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือลงมติเห็นชอบ ๑๐ คน 
ประธานสภาฯ มติท่ีประชุมสภาฯ ไดเห็นชอบกับญัตติรายงานผลรายงานผลการติดตามและประเมินผล

แผนพัฒนาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๕ ดวยมติเห็นชอบ ๑๐ เสียง ไมเห็นชอบ ไมมี งดออกเสียง 
๑ เสียง ก็ขอใหทานนายกฯไดประกาศใหประชาชนทราบโดยท่ัวกันตามระเบียบฯดวย 
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          ๑) โครงการวางทอระบายน้ำภายในหมูบาน บานเข่ือน หมูท่ี ๖ 
ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯชี้แจงการญัตติการโอนงบประมาณในรายการนี้ครับ 
นายกฯ   ผมขอมอบหมายใหทานปลัดฯชี้แจงแทน 
ประธานสภาฯ  ทานนายกฯ ไดมอบหมายใหปลัดฯ ชี้แจงแทน เชิญทานปลัดฯชี้แจงครับ 
ปลดัฯ ตามขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ยังไมปรากฏโครงการของบานเข่ือน 

หมูท่ี ๖ อันเนื่องจากเปนปญหาความจำเปนเดือดรอน แตไมปรากฏในแผนพัฒนาทองถ่ิน 
ป พ.ศ.๒๕๖๖ แตบัดนี้ไดมีการนำโครงการของหมูท่ี ๖ ท่ีผานการประชุมประชาคมหมูบาน
และท่ีไดบรรจุในแผนพัฒนาทองถ่ิน ในป ๒๕๖๖ อันเปนการแกไขปญหาของประชาชนใน
พ้ืนท่ีหมูบาน โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๓ ขอ ๒๗ โดยโอนลดจากแผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา รายการ โครงการปรับปรุงรั้วท่ีทำการ อบต.เข่ือน งบประมาณอนุมัติตาม
ขอบัญญัติฯ ๓๕๐,๐๐๐ บาท จำนวนเงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๒๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณหลังโอน 
๑๕๐,๐๐๐ บาท โอนเพ่ิม (ตั้งจายเปนรายการใหม) ในแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
ตามโครงการวางทอระบายน้ำ บานเข่ือน หมูท่ี ๖ งบประมาณหลังโอน ๒๐๐,๐๐๐ บาท 
โดยมีคำชี้แจงใหม ดังนี ้

  “โครงการวางทอระบายนำ้ บานเข่ือน หมูท่ี ๖ ตั้งไว ๒๐๐,๐๐๐ บาท เพ่ือจาย
เปนคาระบายน้ำจากบานนายดาวเรือง ถึงท่ีนานายประเชิญ พวงมะลัย บานเข่ือน หมูท่ี ๖ ท้ังนี้ 
รายละเอียดตามแบบรูปและรายละเอียดท่ี อบต.เข่ือนกำหนด เปนไปตามพระราชบัญญัต ิ
สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ.2537 และแกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี ๗ พ.ศ.
2562 โดยถือปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ 
พ.ศ.2560 ระเบียบกระทรวงการคลังวาดวยการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ 
พ.ศ.2560 ปรากฎในแผนพัฒนาทองถ่ิน พ.ศ.25๖๖- 25๗๐ เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พ.ศ.
๒๕๖๕ หนา ๓๓ ลำดับท่ี ๖๔” 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯก็ไดชี้แจงแลว สมาชิกฯมีประเด็นจะสอบถามในญัตตินี้ไหมครับ ถามีเชิญครับ 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการวางทอระบายน้ำบานเข่ือน หมูท่ี ๖ 
สมาชิกฯทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  สมาชิกฯทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม  สมาชิกฯ ยกมือ ๑๐ คน 
ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการวางทอระบายน้ำ บานเข่ือน 

หมูท่ี ๖ ท่ีประชุมก็ไดมีมติอนุมัติ ๑๐ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี  งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ี
ประชุมมีมติอนุมัติใหโอนงบประมาณรายการนี้ 

 
 
 
 

 

 



-๗- 

 

          ๒) โครงการกอสรางรองระบายน้ำภายในหมูบาน บานเข่ือน หมูท่ี ๖ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ชี้แจงการญัตติการโอนงบประมาณในรายการนี้ดวยครับ 

นายกฯ   ผมขอมอบหมายใหทานปลัดฯชี้แจงแทน 

ประธานสภาฯ  ทานนายกฯ ไดมอบหมายใหปลดัฯ ชี้แจงแทน เชิญทานปลัดฯชี้แจงครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน ดวย อบต.เข่ือน ไดรับหนังสือจากผูใหญบาน หมูท่ี ๖ และสมาชิก อบต.หมูท่ี ๖ แจงวา

ประชาชนสองขางทางสาธารณประโยชนจากบานนางหนูวงศ แสงอาทิตย ถึง ซอยตนยาง

ใหญ มีความเดือดรอนเก่ียวกับปญหาน้ำทวมเขามาภายในบานเรือนในชวงฤดูใน ซ่ึงน้ำจะ

เออไหลลน และซึมเขาสูภายในบานหลายหลังคาเรือน กอใหเกิดความเดือดรอนเปนประจำ 

ซ่ึงนายกฯ และปลัดฯ ไดลงพ้ืนท่ีตรวจสอบแลวในวันท่ี ๒๗ สิงหาคม ๒๕๖๕ และไดนำ

เรื่องดังกลาวนี้เขาสูท่ีประชุมคณะผูบริหารและหัวหนวยงาน ในวันท่ี ๑๙ กันยายน ๒๕๖๕ 

โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครอง

สวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๓ ขอ ๒๗ โดยโอนลดจากแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 

รายการ : โครงการปรับปรุงรั้วท่ีทำการ อบต.เข่ือน งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ 

๓๕๐ ,๐๐๐ บาท จำนวนเงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๕๐ ,๐๐๐ บาท งบประมาณหลังโอน 

๑๐๐,๐๐๐ บาท โอนเพ่ิมตั้งจายเปนรายการใหม ในแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 

รายการ  โครงการกอสรางรองระบายน้ำ บานเข่ือน หมูท่ี ๖ งบประมาณ ๕๐,๐๐๐ บาท 

โดยมีคำชี้แจงงบประมาณในรายการใหมดังนี้ 

 “โครงการกอสรางรองระบายน้ำ บานเข่ือน หมูท่ี ๖ ตั้งไว ๕๐,๐๐๐ บาท เพ่ือ
จายเปนคากอสรางรองระบายน้ำภายในหมูบาน บานเข่ือน หมูท่ี ๖ จากบานนางหนูวงศ 
แสงอาทิตย ถึงซอยตนยางใหญ  รายละเอียดตามแบบรูปและรายละเอียดท่ี อบต.เข่ือน
กำหนด เปนไปตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537
และแกไขเพ่ิมเติม ถึง ฉบับท่ี 7 พ.ศ. 2562 โดยถือปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซ้ือ
จัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 ระเบียบกระทรวงการคลังวาดวยการจัดซ้ือ
จัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ   พ.ศ.2560 ปรากฎในแผนพัฒนาทองถ่ิน พ.ศ.25๖๖-  
25๗๐ เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พ.ศ.๒๕๖๕ หนา ๓๔ ลำดับท่ี ๖๕ 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯก็ไดชี้แจงแลว สมาชิกฯมีประเด็นจะสอบถามในญัตตินี้ไหมครับ ถามีเชิญครับ 

นายสำลี สีมารักษ ผมนายสำลี สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ ผมอยากใหเจาของพ้ืนท่ี คือ หมูท่ี ๖ 
ไดแสดงความเห็น เปนการฝกความกลาแสดงออก ซ่ึงสภาฯไดมีการทำแบบนี้มานานแลว  

ประธานสภาฯ ผมก็อยากใหเปนอยางนั้น ง้ันก็เชิญทานหนูจันทร อองกลิ่น ไดเสนอปญหาท่ีทำใหมีการ
เสนอโครงการนี้ครับ 

นางหนูจันทร อองกลิ่น ดิฉันนางหนูจันทร อองกลิ่น โครงการบานแมหนูวงศฯ จะมีความจำเปนมากกวาการวางทอ
นายดาวเรืองฯ เพราะชาวบานมีความเดือดรอน ทำใหเกิดความไมสะอาดเรียบรอย 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดจะสอบถามอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

 

 

 



-๘- 

 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการทอระบายน้ำบานเข่ือน หมูท่ี ๖ 

สมาชิกฯทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ  สมาชิกฯทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม  สมาชิกฯ ยกมือ ๑๐ คน 

ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการกอสรางรองระบายน้ำ 

บานเข่ือน หมูท่ี ๖ ท่ีประชุมก็ไดมีมติอนุมัติ ๑๐ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี  งดออกเสียง ๑ เสียง  

สรุปวาท่ีประชุมมีมติอนุมัติใหโอนงบประมาณรายการนี้ 

          ๓) โครงการกอสรางรองระบายน้ำภายในหมูบาน บานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ชี้แจงการญัตติการโอนงบประมาณในรายการนี้ดวยครับ 

นายกฯ   ผมขอมอบหมายใหทานปลัดฯชี้แจงแทน 

ประธานสภาฯ  ทานนายกฯ ไดมอบหมายใหปลัดฯ ชี้แจงแทน เชิญทานปลัดฯชี้แจงครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เหตุผลท่ีมีการโอนงบประมาณรายการนี้เนื่องจากเพ่ือใหบานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ ไดนำ

โครงการท่ีผานการประชุมประชาคมหมูบานและบรรจุในแผนพัฒนาทองถ่ิน ในป ๒๕๖๖ แลว 

เพ่ือจะไดบรรจุในขอบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ อันเปนการแกไข

ปญหาน้ำทวมขังในพ้ืนท่ีหมูบาน ประกอบกับบานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ ประสบปญหาน้ำ

ทวมขังจากหนาสนามกีฬาและบริเวณหลังวัดจันทอุทัยเปนประจำ จึงตองการทำรอง

ระบายน้ำออกจากจุดท่ีน้ำทวมขัง โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวย

วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๓ ขอ ๒๗ โดยโอนลดจาก

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา รายการ : โครงการปรับปรุงอาคารเรียนศูนยพัฒนา

เด็กเล็กงบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ ๓๐๓,๓๒๐ บาท จำนวนเงินท่ีโอนลดครั้งนี้  

๑๕๐,๐๐๐ บาท งบประมาณหลังโอน ๑๕๓,๓๒๐ บาท โอนเพ่ิมตั้งจายเปนรายการใหม

แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา ในรายการโครงการกอสรางรองระบายน้ำ บานเข่ือนใต 

หมูท่ี ๑๐ งบประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ บาท โดยมีคำชี้แจงงบประมาณในรายการใหมดังนี้ 

 “โครงการกอสรางรองระบายน้ำ บานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ ตั้งไว ๑๕๐,๐๐๐ บาท 
เพ่ือจายเปนคากอสรางรองระบายน้ำภายในหมูบาน บานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ รายละเอียด
ตามแบบรูปและรายละเอียดท่ี อบต.เข่ือนกำหนด เปนไปตามพระราชบัญญัติสภาตำบล
และองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537 และแกไขเพ่ิมเติม ถึง ฉบับท่ี 7 พ.ศ. 2562 
โดยถือปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 
ระเบียบกระทรวงการคลังวาดวยการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 
ปรากฎในแผนพัฒนาทองถ่ิน  พ.ศ.25๖๖ - 25๗๐ เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พ.ศ.๒๕๖๕ หนา ๔๓ 
ลำดับท่ี ๘๔” 
 

 

 



-๙- 

 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯก็ไดชี้แจงแลว สมาชิกฯมีประเด็นจะสอบถามในญัตตินี้ไหมครับ ถามีเชิญครับ 
นายวราวุฒิ สีดาโชติ ผมนายวราวุฒิ สีดาโชติ สมาชิก อบต.หมูท่ี ๑๐ การสัญจรในชวงหนาฝน เด็กนักเรียนสัญจร   

ก็ลำบาก เสนทางหลังวัดไปตลาดนัด  เวลาฝนตกระบายไมทัน น้ำสูงถึงหัวเขา จึงตองขอ
มตอินุมัติจากท่ีประชุมสนับสนุนเพ่ือแกไขปญหานี้ 

ประธานสภาฯ มีทานสมาชิกฯทานอ่ืนมีจะสอบถามอีกไหมครับ 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการกอสรางรองระบายน้ำบานเข่ือนใต   
หมูท่ี ๑๐ สมาชกิฯทานใด ไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  สมาชิกฯทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม  สมาชิกฯ ยกมือ ๑๐ คน 
ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการกอสรางรองระบายน้ำ 

บานเข่ือนใต หมูท่ี ๑๐ ท่ีประชุมก็ไดมีมตอินุมัติ ๑๐ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี  งดออกเสียง ๑ 
 เสียง สรุปวาท่ีประชุมมีมติอนุมัติใหโอนงบประมาณรายการนี้ 
๕.๓ การขอความเห็นตอสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน กรณี การขอรังวัดออก
หนังสือสำคัญสำหรับท่ีหลวง แปลง “โคกเกาคอ” แปลงท่ี ๑,๒,๓,๔,๖ และ ๗ ของ
องคการบริหารสวนตำบลเข่ือน  

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯชี้แจงครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน ตามท่ี อบต.เข่ือน ไดประสานกับสำนักงานท่ีดินจังหวัดมหาสารคาม สาขาโกสุมพิสัย มา
รังวัดท่ีดินอันเปนสาธารณสมบัติของแผนดิน ประเภทพลเมืองใชรวมกัน “โคกเกาคอ” ใน
พ้ืนท่ีเดียวกับหนังสือสำคัญสำหรับท่ีหลวง แปลง เลขท่ี มค ๑๘๒๑ จำนวน ๗ แปลงใหญ 
ซ่ึงไดดำเนินการรังวัดเรียบรอยแลว โดยไดรับความรวมมือและอำนวยความสะดวกจาก
กำนัน ผูใหญบาน สมาชิก อบต.และเจาหนาท่ีของ อบต.เข่ือน นั้น บัดนี้ ผลจากการรังวัด 
ปรากฎวาแปลงท่ี ๑,๒,๓,๔,๖ และ ๗ ไดเนื้อท่ีนอยไปจากหลักฐานเดิม และตามรายงานผล
การตรวจสอบขอเท็จจริงของคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริง ตามคำสั่งอำเภอโกสุม
พิสัย ท่ี ๒๙๖/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ สรุปวาท่ีไดเนื้อท่ีนอยไปจากเดิม 
อันเนื่องจากวิธีการรังวัดท่ีแตกตางกัน เพราะเดิมใชวิธีการรังวัดแบบศูนยลอย แตการ
รังวัดในป ๒๕๖๕ สำนักงานท่ีดินจังหวัดมหาสารคาม สาขาโกสุมพิสัย มีการใชเทคโนโลยี
ในการรังวัดระบบโครงขายดาวเทียม RTK ในการจับพิกัดจึงทำใหไดผลไมตรงกัน ไมไดเอ้ือ
ประโยชนกับผูหนึ่งผูใด และระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการมอบหมายใหสภา
ตำบลหรือองคกรปกครองสวนทองถ่ินชวยเหลือในการดำเนินการออกหนังสือสำคัญ
สำหรับท่ีหลวง พ.ศ.๒๕๔๓ ใหนายอำเภอโกสุมพิสัยไดสงผลการตรวจสอบขอเท็จจรงิและ
ขอความเห็นตอสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน จึงไดเสนอสภาองคการบริหารสวน
ตำบลเข่ือน ในการประชุมครั้งนี้ เพ่ือใหความเห็นและมีมติวาจะเห็นดวยกับขอสรุปของ
คณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริง ตามคำสั่งอำเภอโกสุมพิสัย ท่ี ๒๙๖/๒๕๖๕ หรือไม 
โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

 
 
 
 
 



-๑๐- 
 

แปลง
ท่ี 

เนื้อท่ีตามหลักฐานเดิม  
(ไร) 

เนื้อท่ีวัดใหม  
(ไร) 

นอยกวาเดิม  
(ไร) 

การรงัวัด 
ขัดของคัดคาน 

๑ ๒๔๘-๒-๗๔ ๒๔๗-๑-๑๒.๗ ๑-๑-๖๑.๓ เต็มท้ังแปลง 
๒ ๑๔๒-๐-๑๗ ๑๔๑-๑-๑๓.๓ ๐-๓-๐๓.๗ บางสวน 
๓ ๓๘-๒-๒๓ ๓๘-๒-๓๔.๙ ๐-๐-๓๗.๑ เต็มท้ังแปลง 
๔ ๕๕-๑-๑๗ ๕๔-๒-๗๑.๕ ๐-๒-๔๕.๕ เต็มท้ังแปลง 
๖ ๖๕-๒-๒๓ ๖๕-๑-๓๑.๑ ๐-๐-๙๑.๙ เต็มท้ังแปลง 
๗ ๘๘-๒-๑๔ ๘๗-๓-๖๕.๒ ๐-๒-๔๘.๘ เต็มท้ังแปลง 

หลักฐานเดิม คือ ทะเบียนท่ีดินรกรางวางเปลา ซ่ึงถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย 
วาดวยการมอบหมายใหสภาตำบลหรือองคปกครองสวนทองถ่ินชวยเหลือในการดำเนินการ
ออกหนังสือสำคัญสำหรับท่ีหลวง พ.ศ.๒๕๔๓ ขอ ๘ ซ่ึงบญัญัติไววา 

“ขอ ๘ ในกรณีท่ีปรากฏวา การรังวัดเพ่ือออกหนังสือสำคัญสำหรับท่ีหลวงแปลง
ใดไดเนื้อท่ีนอยไปจากเดิม โดยไมปรากฏวามีผูบุกรุก ใหออกหนังสือสำคัญสำหรับท่ีหลวง
ตามผลการรังวัดดังกลาวไปกอน เสร็จแลวใหนายอำเภอสอบสวนขอเท็จจริงวา ท่ีดิน
สาธารณประโยชนแปลงนั้นนอยไปเพราะเหตุใด มีจำนวนเนื้อท่ีเทาใด โดยขอความเห็นตอ
สภาตำบลหรือองคกรปกครองสวนทองถ่ิน เพ่ือประกอบการพิจารณา หากสภาตำบลหรือ
องคกรปกครองสวนทองถ่ินไมมีความเห็นเปนอยางอ่ืนภายในสามสิบวัน ใหดำเนินการ
ตอไป” 

จึงขอนำเรียนทานประธานสภาฯและสมาชิก อบต.เข่ือนไดรับทราบถึงความ
เปนมาของการตองเสนอเพ่ือขอความเห็นตอสภา อบต.เข่ือนในการประชุมครั้งนี้ 

ประธานสภาฯ  สมาชิกฯมีประเด็นจะสอบถามในญัตตินี้ไหมครับ ถามีเชิญครับ 
นายเพ่ิม รูปสูง ผมนายเพ่ิม รูปสูง สมาชิก อบต.หมูท่ี ๕ เปนปญหามานาน วัดแตละครั้งก็มีพ้ืนท่ีไมเทากัน

เลยสักครั้ง ครั้งแรกท่ีผมเปนเลขานายกฯ เม่ือป ๒๕๔๘ ก็เคยมีการรังวัด เพราะมีคน
รองเรียนคัดคาน ๑,๕๐๐ ตอมาอีกใสมัยท่ี ๒ เหลือแค ๙๐๐ ไร เท่ียวนี้ไมรูวาเหลือเนื้อท่ี
ปาเทาไหร การรังวัดเอาอะไรเปนมาตรฐาน เอาไปเอามาโคกเกาคอก็มีเนื้อท่ีนอยลง 

นายสำลี สีมารักษ ผมนายสำลี สีมารักษ สมาชิก อบต.หมูท่ี ๓ กอนท่ีจะออกรังวัดตองเปนมติท่ีมีการพูดคุยกัน
และใหเกิดความเปนธรรมกับผูอยูในพ้ืนท่ีและนอกพ้ืนท่ี 

นายอนันต แซตัง ผมนายอนันต แซตัง เลขานุการนายกฯ อยากถามวาพิกัดท้ัง ๖ แปลงอยูท่ีไหน ถึงจะเห็น
ภาพรวมกัน ไมอยากขอมติท่ีไมชัดเจน 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ การไดมีการเสนอญัตตินี้ก็สืบเนื่องมาจากมีการรังวัดโคกเกาคอไปแลว 
แตไดเนื้อท่ีนอยกวาใน ๕ แปลง นายอำเภอฯจึงไดแตงตั้งคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริง 
ประกอบปลัดอาวุโสเปนประธาน และมีคนตำบลเข่ือนเขารวมเปนกรรมการดวย คือ ทาน
กำนัน ผูใหญบาน หมูท่ี ๘ และนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๘ ซ่ึงมีการ
ประชุมเม่ือวันท่ี ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ท่ีประชุมมีมติวาการท่ีรังวัดแลวไดเนื้อท่ีนอย
กวาเดิม เนื่องจากวิธีการรังวัดท่ีแตกตางกัน ไมไดเอ้ือประโยชนใหกับผูใด สวนพิกัดท่ีตั้ง
แปลงอยูท่ีไหนนั้น ผมจะอานรายชื่อผูคัดคานใหทราบครับ 

 
 

 

 

 



-๑๑- 

 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯทานใดจะแสดงความเห็นอีกไหมครับ 
นายเพ่ิม รูปสูง ผมนายเพ่ิม รูปสูง ผมยังมีขอกังขาในการรังวัด ผมเคยเสนอท่ีประชุมวาใหรังวัดท่ีนาของ

ประชาชนกอน วัดแลวปกหลักเขตระหวางท่ีสาธารณประโยชนกับท่ีนา ๕ ไรก็วัดแค ๕ ไร 
ท่ีเหลือเปนท่ีสาธารณประโยชนท่ีหลวงจะแบงปนกันไมได จาก ๑,๕๐๐ ไร มา ๙๐๐ ไร 
ปจจุบันเหลือ ๖๐๐ ไร ตอนนี้ไมรูเหลือก่ีไร  

นายสงัด สิมลา เรียนประธานสภาฯ ผมนายสงัด สิมลา ประธานประชาคม หมูท่ี ๙ แตกอนผมเคยมีท่ีดิน
อยูโคกเกาคอ ๔๐ ไร แตถอยออกมา คนท่ีไมมีเอกสารจะไมสามารถออกเอกสารสิทธิได 
สวนคนท่ีมีเอกสารใหออกเฉพาะเนื้อท่ีท่ีปรากฎตามเอกสารเทานั้น 

ประธานสภาฯ  เชิญนางสุภาพร ศรีอุบล ผูใหญบาน หมูท่ี ๑๐ 
นางสุภาพร ศรีอุบล เรียนประธานสภาฯ ดิฉันนางสุภาพร ศรีอุบล ผูใหญบาน หมูท่ี ๑๐ โคกเกาคอท่ีมีการ

รังวัดแปลงท่ี ๖ จะเปนนาฮอม นาตาล ิแปลงท่ี ๗ นาหนองควายนอย หมูท่ี ๑๐ ใหดำเนินการ
ทางศาล วันนี้ไดพากันไปอำเภอฯ เพราะหาทนายเพ่ือฟองศาล  

ปลดั อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผม ส.ต.ท.เชิดชัย พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน ขอเรียนวาผมมาอยู อบต.เข่ือน 
ตั้งแตป ๒๕๕๔ ก็พอจะรูขอมูลและเอกสารตางๆ เก่ียวกับโคกเกาคอดี พ้ืนท่ีโคกเกาคอ
แบงเปน ๓ สวนใหญ คือ ๑.แปลงเล็ก ไดมีการออก น.ส.ล.แลว มีเนื้อท่ีประมาณ ๑๘๐ ไร 
แปลงท่ี ๒ แปลงใหญท่ีออก น.ส.ล.แลวเนื้อท่ีประมาณ ๙๐๐ กวาไร และแปลงท่ี ๓ เปน
แปลงท่ียังมีปญหาการคัดคานกันอยูในขณะนี้ มีเนื้อท่ีประมาณ ๖๐๐ กวาไร และเม่ือวันท่ี 
๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ผมไดไปประชุมคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจรงิท่ีอำเภอฯ จึง
ไดทราบวาโคกเกาคอไดมีการจดแจงและข้ึนทะเบียนเปนท่ีสาธารณประโยชนตั้งแตป 
๒๔๗๔ ดังนั้น คนท่ีอางวาไดเอกสารสิทธิมาภายหลังจะตองพิสูจนวาเอกสารท่ีไดมานั้น
ชอบหรือไม ซ่ึงจะตองใหคณะกรรมการแกไขปญหาท่ีดินจังหวัด (กบร.) ไดพิจารณา หาก
คณะกรรมการนี้ใหเพิกถอนและผูวาฯ มีคำสั่งเพิกถอน ผูคัดคานตองไปใชสิทธิทางศาล 

นายอนันต แซตัง เรียนประธานสภาฯ ผมนายอนันต แซตัง เลขานุการนายกฯ หากสภาฯ ใหรังวัดก็ขอให
ถามมติท่ีประชุม สวนการดำเนินการตอไป ก็เปนเรื่องของสวนราชการท่ีเก่ียวของ 

ประธานสภาฯ  มีทานใดจะแสดงความเห็นอีกไหมครับ 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตตินี้ 
   สมาชิกฯทานใดไมเห็นดวย ยกมือข้ึนครับ  
ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  สมาชิกฯ ทานใดเห็นดวย ยกมือข้ึนครับ   
ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๑๐ คน 
ประธานสภาฯ ท่ีประชุมมีมติเห็นดวย ๑๐ เสียง ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมี

มตเิห็นดวยกับคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงฯ ของอำเภอโกสุมพิสัย  
 
 
 
 

 

 

 



-๑๒- 

 

๕.๔ ญัตติการเขารวมโครงการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนดวยการนำไปใชเปนเช้ือเพลิง
ผลิตกระแสไฟฟา ขนาดกำลังการผลิตไมเกิน ๑๐ เมกกะวัตต กลุมพ้ืนท่ีอำเภอเชียงยืน 
อำเภอโกสุมพิสัย และอำเภอช่ืนชม 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ไดชี้แจงครับ 
นายกฯ   ผมขอมอบหมายใหทานปลัดฯ ชี้แจงแทนครับ 
ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ชี้แจงญัตตินี้แทนทานนายกฯ ครับ 
ปลัด อบต.เข่ือน เรียนทานประธานสภาฯ ตามท่ีนายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหกระทรวงมหาดไทยเปนหลัก

รวมกับกระทรวงพลังงาน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงสาธารณสุข 
และหนวยงานท่ีเก่ียวของไดเรงดำเนินการแกปญหา ขยะมูลฝอย   “ท้ังระบบ” ใหเกิดผลเปน
รูปธรรมท่ีชัดเจนโดยเร็ว  เปนการจัดตั้งศูนยกำจัดขยะมูลฝอยแบบครบวงจร โดยขอให
พิจารณาการขนาดและท่ีตั้งใหเหมาะสมกับสภาพแวดลอมของแตละพ้ืนท่ีเปนสำคัญ อีก
ท้ังใหดำเนินการใหถูกตองตามตามข้ันตอนของกฎหมายตามระเบียบหลักเกณฑและมติ
คณะรัฐมนตรีท่ีเก่ียวของกันอยางเครงครัด  การรวมกลุมพ้ืนท่ีในการจัดการขยะมูลฝอย 
(Clusters) ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน โดยใหจังหวัดขับเคลื่อนการดำเนินการใหเปน
รูปธรรม และไดจัดประชุมมอบนโยบาย ซักซอมความเขาใจใหแกผูวาราชการทองถ่ินจังหวัด 
ในฐานะกรรมการการจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยจังหวัด และผูบริหารองคกรปกครองสวน
ทองถ่ิน เจาภาพกลุมพ้ืนท่ีในการจัดการมูลฝอย (Clusters) เพ่ือผลักดันใหมีการรวมกลุม
พ้ืนท่ีในการจัดการมูลฝอย (Clusters) ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน บังเกิดผลปฏิบัติ
เปนรูปธรรมมีความคุมคา มีประสิทธิภาพ เลือกใชวิธีการและกำจัดขยะท่ีเหมาะสม เกิดการ
ยอมรับของประชาชนในพ้ืนท่ี ดังนั้น เพ่ือใหการดำเนินการรวมกลุมพ้ืนท่ีในการจัดการมูล
ฝอย (Clusters) ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน ท้ัง 324 กลุม เกิดผลในการปฏิบัติ
อยางเปนรูปธรรม และตอเนื่องใหเกิดการจัดตั้ง “ศูนยกำจัดขยะมูลฝอยแบบครบวงจร” 
เพ่ือใหการบริหารจัดการมูลฝอยเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและเกิดการยอมรับของ
ประชาชนในพ้ืนท่ี 

การจัดตั้ง “ศูนยกำจัดขยะมูลฝอยแบบครบวงจร” ขององคกรการปกครองสวน
ทองถ่ิน ตามท่ีกระทรวงมหาดไทย แจงใหจังหวัดพิจารณารวมกลุมพ้ืนท่ีในการบริหาร
จัดการขยะมูลฝอย (Clusters) จังหวัดมหาสารคามแบงกลุมการบริหารจัดการขยะมูล
ฝอยเปน 5 กลุม ประกอบดวย 

กลุมท่ี 1 มีเทศบาลเมืองมหาสารคามเปนเจาภาพหลัก เครือขายประกอบดวย 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินในเขตพ้ืนท่ี อ.เมือง อ.กันทรวิชัย และ อ.แกดำ 

กลุมท่ี 2 มีเทศบาลตำบลเชียงยืนเปนเจาภาพหลัก เครือขายประกอบดวย 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินในเขตพ้ืนท่ี อ.เชียงยืน อ.โกสุมพิสัย และ อ.ชื่นชม 

กลุมท่ี 3 มีเทศบาลตำบลบรบือเปนเจาภาพหลัก เครือขายประกอบดวย องคกร
ปกครองสวนทองถ่ินในเขตพ้ืนท่ี อ.บรบือ อ.นาเชือก และ อ.กุดรัง 

 
 
 
 
 
 
 



-๑๓- 
 

กลุมท่ี 4 มีเทศบาลตำบลวาปปทุมเปนเจาภาพหลัก เครือขายประกอบดวย 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินในเขตพ้ืนท่ี อ.วาปปทุม และ อ.นาดูน 

กลุมท่ี 5 มีเทศบาลตำบลพยัคฆภูมิพิสัยเปนเจาภาพหลัก เครือขายประกอบดวย 
องคกรปกครองสวนทองถ่ินในเขตพ้ืนท่ี อ.พยัคฆภูมิพิสัย และ อ.ยางสีสุราช 
           จังหวัดมหาสารคามจึงไดจัดประชุมโดยเชิญองคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ีเปน
เจาภาพหลักเขารวมกับประชุมคณะกรรมการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอยข้ึน   เพ่ือขับเคลื่อน
การดำเนินการรวมกลุมพ้ืนท่ีในการจัดการขยะฝอย และท่ีประชุมมีมติใหองคกรปกครอง
การทองถ่ินท่ีเปนเจาภาพหลักจัดประชุมองคกรปกครองสวนทองถ่ินท่ี  เปนเครือขายเพ่ือ
รวมกันกำหนดแนวทางการบริหารจัดการขยะภายในกลุม (Clusters) ของตนเอง และจัดทำ
บันทึกขอตกลงรวมกัน และรายงานผลการประชุมใหจังหวัดทราบ ซ่ึงอำเภอโกสุมพิสัย มี
นายก อบต.ดอนกลาง เปนตัวแทนรวมประชุม ซ่ึงมีขอกำหนดคราวๆ ในตอนนั้น คือเครือขาย
ภายในกลุมจะมีการนำขยะไปท้ิงท่ีพ้ืนท่ีของเจาภาพหลัก คือ เทศบาลตำบลเชียงยืน ซ่ึงตกลง
กันวาคิดคาจัดการตันละ 800 บาท แต อบต.เข่ือน อยูหางจากพ้ืนท่ีอำเภอเชียงยืน  เม่ือ
คำนวณคาใชจายในการจัดท้ิงขยะแลว จึงใหเทศบาลตำบลโพนทอง อำเภอเชียงยืน ลด
คาใชจายลงอีก ซ่ึงเทศบาลตำบลโพนทองตกลงลดราคาลงเหลือ ตันละ ๔00 บาท  

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯจะสอบถามไหมครับ 
นายเพ่ิม รูปสูง เรียนประธานสภาฯ ผมนายเพ่ิม รูปสูง อยากจะสอบถามท่ีบริษัทจะมาตั้งโรงงานไฟฟา

กำจัดขยะ มีการคัดแยกขยะดวยหรือไม ขอสอบถามรายละเอียด เพ่ือจะไดไปบอกประชาชน 
หากเขารวมโครงการจะไดประโยชนอะไรบาง 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามอีกหรือไมครับ 

นายสำลี สีมารักษ เรียนประธานสภาฯ ผมนายสำลี สีมารักษ เรื่องการกำจัดขยะในญัตตินี้เปนการรวบรวม

ขอมูล กอนท่ีบริษัทเอกชนจะมาดำเนินการ  รถกำจัดขยะของ อบต.เข่ือนก็ชำรุดบอย 

และตองบรรทุกขยะไปท้ิงท่ีอำเภอยางตลาดก็ไกล หากสถานท่ีกำจัดขยะมาอยูใกลๆ 

คาใชจายก็ตองลดลง ก็เปนเรื่องดี แตตองใหความชัดเจนกับสภาฯ 

ประธานสภาฯ  ขอเชิญทานปลัดฯ ไดตอบคำถามของสมาชิกฯครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ขอตอบคำถามของทานเพ่ิม รูปสูง ในสวนของ MOU นี้ ยังไมไดกลาว

ในรายละเอียดเรื่องการคัดแยกขยะไว เปนเพียงขอตกลงกวางๆ วา อบต.เข่ือน ประสงค

เขารวมโครงการ สวนท่ีทานสำลีฯ ไดสอบถาม ก็ยังอยูในข้ันตอนการรวบรวมเอกสารจาก 

อปท.ตางๆ เพ่ือนำเสนอไปยังหนวยงานท่ีมีอำนาจในการอนุมัติอนุญาต 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯครับ 

นายกฯ เรียนประธานสภาฯ เรื่องขยะหากเราทำ MOU ตอไปอาจมีรถขยะมาให อบต.ท่ีเขารวม 

ผมไดไปประชุมท่ีตำบลโพนงาม อปท.ในอำเภอโกสุมพิสัยเขารวมท้ัง 17 อบต.และ ๑ 

เทศบาล สวนการคัดแยกขยะก็คงจะมีการประชุมกันอีกครั้งหนึ่ง ซ่ึงเปนรายละเอียดใน

การดำเนินงาน 

 

 

 

 



-๑๔- 

 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตตินี้  

   สมาชิกฯ ทานใดไมเห็นชอบใหรวมโครงการ   

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ  สมาชิกฯ ทานใดเห็นดวย ยกมือข้ึนครับ   

ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๑๐ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมมีมติเห็นดวย ๑๐ เสียง ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมี 

มตเิห็นชอบใหเขารวมโครงการกำจัดขยะมูลฝอย 

   ๕.๕ ญัตตกิารขออนุมัติเชาท่ีดินวัดจันทอุทัย 
ประธานสภาฯ  ตอไปเปนญัตติขออนุมัติเชาท่ีดินวัดจันทอุทัย เชิญทานนายกฯ ไดชี้แจงครับ 

นายกฯ   ผมขอมอบหมายใหทานปลัดฯ ไดชี้แจง 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯไดชี้แจงในญัตตินี้ 

ปลัดฯ เนื่องจาก อบต.เข่ือน ไดกอสรางอาคารโรงผลิตน้ำประปา หอถังสูง และอาคารประกอบอ่ืนๆ 

ในเขตพ้ืนท่ีวัดจันทอุทัย (ตลาดหนองสระพัง) อันเปนพ้ืนท่ีวัด ซ่ึงเปนนิติบุคคล ตาม 

พ.ร.บ.คณะสงฆ พ.ศ.๒๕๐๕ และองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน มีฐานะเปนนิติบุคคล

ตามกฎหมาย จึงตองมีการทำสัญญาเชาเพ่ือใหถูกตองตามกฎหมาย และเนื่องจากการเชา

มีระยะเวลาเกิน ๑ ป จึงตองอนุมัติใหเชาจากสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน โดยถือ

ปฏิบัติตาม ระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณของ อปท. พ.ศ. 2563 

ขอ 37 ระเบียบกระทรวงการคลัง วาดวยการจัดซ้ือจัดจางและการบริหารพัสดุภาครัฐ 

พ.ศ.๒๕๖๐ ขอ ๙๓(๑)  พ.ร.บ.คณะสงฆ พ.ศ. 2505  มาตรา 33 และกฎกระทรวงการ

ดูแลรักษาและการจัดการศาสนาสมบัติของวัด พ.ศ. 2564 ขอ 4 และขอ 5 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯก็ไดตอบคำถาม มีสมาชิกฯทานใดหรือผูเขารวมประชุมจะสอบถามอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตตินี้  

นายมนตรี พลบำรุง เรียนประธานสภาฯ เรื่องการเชาท่ีธรณีสงฆ แตดั้งเดิมมาก็มีโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพฯ

เชามาโดยตลอด การท่ี อบต.เข่ือนจะเชาก็ตองทำตามระเบียบฯของวัด เพ่ือเปนหลักฐาน

อางอิงของคณะสงฆ สิ้นปมารองเจาอาวาสจะรายงานกรมการศาสนา ขอใหทานสมาชิกฯ

ทุกทานไดเห็นชอบในการเชาเพ่ือใชในการกิจการประปาของ อบต.เข่ือน สวนเงินคาเชา

จำนวนเทาใดก็ตามท่ีตกลงกัน 

 

 

 

 

 



-๑๕- 

 

นายถาวร จันทะเขียน เรียนประธานสภาฯ แตเดิมมีการเชาโดยโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพฯ ตอมาก็มีการกอสราง

ประปาในพ้ืนท่ีของธรณีสงฆนี้ ตอนนั้นก็เปนเพียงการขอใชเพ่ือประโยชนสวนรวม แตกอน

ไมมีระเบียบฯเครงครัดมากเหมือนในปจจุบันท่ีมีเจาหนาท่ีมาตรวจสอบสิ่งตางๆ ในวัด ท้ัง

ท่ีดินและการกอสราง จึงขอใหทำเรื่องเชาใหถูกตอง 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแสดงความเห็นในญัตตินี้อีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดสอบถามหรือแสดงความเห็นอีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติ สมาชิกฯ

ทานใด ไมอนุมัติใหเชาท่ีดิน  ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด อนุมัติใหเชาท่ีดิน ยกมือข้ึนครับ    

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๑๐ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมมีมตเิห็นดวย ๑๐ เสียง ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมี

มตอินุมัติใหเชาท่ีดินวัดจันทอุทัย ข้ันตอนตอไปก็ใหทานนายกฯไดดำเนินการพัสดุฯเพ่ือทำ 

สัญญาเชาตามระเบียบพัสดุฯ  

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืน ๆ 
ประธานสภาฯ ในระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ เชิญทานสมาชิก อบต.ทานนายกฯ รองนายกฯ ทานกำนัน 

ผูใหญบาน ทานประธานประชาคมหมูบานมีเรื่องท่ีจะเสนอท่ีประชุมขอเชิญครับ 
นายสานิตย ดวงลิดี เรียนทานประธานสภาฯ ผมก็ไดรับขาวคือการปลูกตนไม ตรงขามกับเขียงเนื้ออดีตผูชวย  

วีระชัยฯ ผมสอบถามเขาวาเขาใชน้ำตรงไหน เขาบอกวาใชน้ำปะปาของอบต.เข่ือน แตผม
อยากจะฝากทานประธานฯใหไปตรวจสอบวาผานมิเตอรหรือไม เขามาบอกกลาว อบต.
หรือยัง เรื่องนี้ผม ก็อยากให อบต. ตรวจสอบ  

ประธานสภาฯ  เชิญทานผูใหญ สุภาพร ศรอุีบล ครับ 
นางสุภาพร ศรีอุบล เรียนทานประธานสภาฯ เสนอเรื่องทอระบายน้ำในระหวาง ซอยขางวัด บานแมเพ็ชร 

สมุนไพร ฝาทอมันเปด ระมัดระวังยาก จะตองหาไมหรืออะไรมาปกไว เผื่อรถวิ่งผานไปมา 
จะทำใหเกิดอุบัติเหตุไดงาย อยากจะขอเปลี่ยนฝาทอใหม ถาง้ันก็ขอใหสมาชิกฯ หมูท่ี 10 
ชี้แจงเพ่ิมเติมดวย 

นายวราวุฒิ สีดาโชติ เรียนประธานสภาฯ เปนทอระบายน้ำของชุมชน แตวาเปนทอปูน แลวตรงจุดท่ีเปนปญหา
ก็คือ ทางเลี้ยวเขาซอยพอดี มีรถวิ่งเขา-ออกบอย การแกปญหาของผม คือ การนำถังขยะ
ไปตั้งก้ันทางไวบนทอปูน เพ่ือปองกันการแตกหัก แลวปกปายเตือนไว อยากจะให
แกปญหาโดยการเปลี่ยนตะแกรงเหล็กแทนฝาปูน เพ่ือความปลอดภัย สะดวก ซ่ึงมีอยู ๒ 
จุด คือ จุดท่ี 1 ตรงหนาบานผมทางเลี้ยว จุดท่ี 2 หางจากบานผมประมาณ 10-20 เมตร 
เพราะตรงนั้นมันเปนท่ีจอดรถ  

 
 

 
 
 
 



-๑๖- 
 

ประธานสภาฯ   เชิญทาน ผูใหญบาน หมูท่ี 5 ครับ 
นายอนันท สิมลา เรียนประธานสภาฯ วันนี้มีชาวบานมาสอบถามผม วาทางองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

ไดออกประชาคมครั้งท่ีผานมาวา เรื่องน้ำทวมวาจะมีการชวยเหลือเยียวยาไหมทาง
ชาวบานฝากใหมาสอบถาม จะชวยเหลือในฤดูการไหน ขอเรียนถามทางองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือนวาอยางไง ไดคำตอบอยางไง ก็จะนำคำกลาวไปบอกชาวบาน ครับ 
ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูใหญบาน หมูท่ี 5 ครับ มีอีกไหมครับ ท่ีจะสอบถาม ในระเบียบวาระอ่ืนๆ 
เชิญครับทานผูใหญบาน หมู 9 ครับ 

นายไสว ไพรพฤษ เรียนประธานสภาฯ สำหรับปญหา หมูท่ี ๔,5,9 ถนนการเกษตรหลังจากน้ำลด คือ ไดทำ
เอกสารสงเขามาทางอบต.เข่ือน วาจะมีการปรับเกรดถนนในสายหลัก จะมีแนวทาง
ชวยเหลือ หมูท่ี 4,5,9 ใหกับประชาชนอยางไร เพราะตอนนี้น้ำลดลงแลว อยากจะ
สอบถามครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูใหญไสวฯ หมูท่ี 9 ตอไปเชิญทานประธานถาวรฯ เชิญครับ 
นายถาวร จันทะเขียน  เรียนทานประธานสภาฯ ผมอยากฝากท่ีประชุมไว 2-3 เรื่องนะครับ เรื่องท่ี 1 อยาก

สอบถามเรื่องท่ีทานนายก ท่ีไดพูดเก่ียวกับการสรางถนน วาวันไหนจะเริ่มดำเนินงาน ถนน
เสนทางของทานชัยศิลปฯถึงฟารมหมู ผมไดรับรายงานจาก หัวหนาคลองชลประทาน วา
น้ำจะออกจากเข่ือน วันท่ี 26 วันนี้นะครับ จะถึงบานเรา นาจะไมเกิน 2-3 วัน หลังจากท่ี
ทานดำเนินการไวแลว รูสึกวายังไมมีการทำอะไรเพ่ิมเลย เก่ียวกับถนนเสนนี้นะครับ 
เพราะถนนเสนนี้เปนถนนเสนหลักเกานะครับ กอนท่ีจะลงมือทำ ท่ียังไมทำอีกเยอะท่ี
เก่ียวกับถนนเสนนี้ ไมใชวาจะไมทำอะไรเลย มันก็ไมใชนะครับ ทานปลัด ทานมีระบบน้ำ 
มีระบบการเดินของน้ำ ถนน เราจะตองดูมาตรฐานหรือระเบียบใหชัดเจน ในรูปแบบของ
ถนนแตเดี๋ยวนี้ยังไมมีการดำเนินการเลย แตทานผูบริหาร ทานนายก มีคำม่ันสัญญา ใน
วันท่ี 5 แตตอนนี้ยังไมมีการดำเนินการ จึงขอฝากใหรีบดำเนินการ หรือ อยากฝากใหทาน
ใหรายละเอียดกับพ่ีนองประชาชน ใหเขาใจดวยครับ จึงขอฝากทานผูบริหารดวยครับ 
ตอไปเรื่องท่ี2 เรื่องท่ีเสนอตอทานนายก ทานผูบริหาร คือ ถนน ท่ียังไมเปนสาธารณะ 
ทานปลัดก็บอกวาทานรับเรื่องไวแลว จะเนินการใหจึงขอฝากท่ีประชุมแหงนี้ไวดวยนะ
ครับ ฝากทางผูบริหารใหดำเนินการใหดวย ทานเลขาอนันตก็พอเขาใจ เพราะเรียนทาน
แลวในถนนเสนนี้ ก็ฝากดวย สำหรับเรื่องท่ี3 เก่ียวกับการประชุมประชาคมครั้งท่ีแลว ท่ี
ทางผูบริหารไดเขามาดำเนินการเก่ียวกับระบบน้ำประปา ท่ีวาจะมีการซ้ือแร หรืออ่ืนๆ จัด
งบประมาณลงซ้ือแรลงในน้ำ เพ่ือใหน้ำสะอาด ตรงนี้ก็ไมรูวาดำเนินงานหรือยังครับ ถาทำ
แลวก็ฝากทางผูบริหารไดใหคำชี้แนะทานสมาชิก เพ่ือใหทานสมาชิกไดใปประชาสัมพันธ
ประชาชนใหรับทราบ เพ่ือเปนผลงานของผูบริหาร ผูนำชมชุนจะไดรายละเอียดไป
ประชาสัมพันธใหพ่ีนองประชาชนใหรับทราบเก่ียวกับการบริหารจัดการผูบริหารตอไป 
เก่ียวกับเรื่องแรท่ีไดประชาคมกันแลววาดำเนินการหรือยัง ดำเนินการถึงไหนแลว ครับ 
เรื่องท่ี 4 คือเรื่องน้ำ น้ำชวงนี้มีการไหลไมสม่ำเสมอ น้ำไหลนอยมากนะครับ ผมก็รอวา
ทางทานนายก จะมีการปรับปรุงแกไขหรือไม ผมเลยประสานไปทางทานนายฯ สวนทาน
นายกฯ ก็บอกวาจะรีบเรงให ผมก็ขอบคุณมากครับ 

 
 
 
 
 



-๑๗- 
 

ผมก็ขอบคุณทานประธาน ทานสมาชิก ผูบริหารอยางยิ่ง พวกผมไดเขารวมการประชุม
เก่ียวกับปญหาของพ่ีนองประชาชน เพ่ือท่ีจะนำไปปรับปรุงแกไขในสวนท่ียังไมดำเนินการ 
แตสวนไหนท่ีดำเนินแลว ก็ขอขอบคุณเปนอยางยิ่ง ครับ ตอนนี้ก็มีเรื่องท่ีจะนำเสนอท่ี
ประชุมเทานี้ครับ ขอบคุณครับทานประธาน 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทานถาวร จันทะเขียน ท่ีใหคำชี้แนะในการบริหารจัดการทุกเรื่อง มีสมาชิกทานใด
อีกไหมครับ ในเรื่องอ่ืนๆ เชิญทานสำลีฯ ครับ 

นายสำลี สมีารักษ เรียนประธานฯ ผมก็มีเรื่องท่ีจะนำมากลาวอยูประมาณ 3-4เรือง ซ่ึงเรื่องแรกท่ีจะนำเรียน
นั้นก็คือ การจัดเวรยามในชวงเทศกาลท่ีจะถึง เราอยูกันทุกป แลวถามานับดูประชากรของ
เราเหลืออยู 16 คน สวนมากจะเปนของอปพร.ท่ีอยูเวรยาม ในปนี้ก็อยากฝากไปยังทาน
ประธานผานไปยังผูบริหาร ถาเปนไปไดก็อยากจะใหทางผูนำเขามาดวย ในสวนของความ
ลำบาก ถาจะพูดถึงอปพร.นั้นไมใชเราไมศึกษาแลวมีการพูดคุยกับทานประธานอปพร.
วันนี้ตองพูดในท่ีประชุมใหเขาใจวาระเบียบเรื่องสวัสดิการ อปพร.เปนยังไง ซ่ึงผมมีการทำ
หนาท่ีเก่ียว อปพร.มาเปนสมาชิกตั้งแตเริ่มแรก ตามหลักของ อปพร.ป 60 นั้น ชัดเจนการ
อยูเวรยาม 4 ชั่วโมง มีคาตอบแทน 100 บาท ตอชั่วโมง ตอมามีคาตอบแทน 200 บาท    
ตอชั่วโมงข้ึนไป มีคาตอบแทน 300 บาท ประเด็นนี้ท่ีผมอยากจะคุย ผมอยากนำเสนอท่ี
ประชุมกอนหนานั้น ผมประสานไปยังจังหวัด เขาบอกวาเขาไดคาตอบแทน 300 กวา 
บาท เม่ือป 58-59 แตของเรายังอยู 200 บาท ก็อยากจะนำเรียนสวนนี้ ประเด็นท่ีพวก
เราใชคน กำลังหลักในการใชคนคงไมมีใครปฏิเสธในเรื่องนี้ เราตองเขาใจวาการอยูเวรยาม 
3 แยกนั้นอยูตั้งแตหกโมงถึงหกโมงเชาของวันถัดไป อันนี้ผมเขาใจวาเราอยากเห็น
บานเมืองเรา มีความปลอดภัย สะดวกในการใชรถ ผมในฐานะท่ีเปนประธาน อปพร.
อยากจะนำเสนอใหผูบริหารไดนำไปวิเคราะหอีกครั้งหนึ่งวา ขอวันละ 300 บาท  ตาม
พ.ร.บ.ป 60 นั้น เรื่องท่ี2 ในปนี้ก็อยากจะใหผูนำเขารวมดวยแตก็อยากจะเสนอในท่ี
ประชุมกอนในการเขาเวรยาม ทำไหมถึงอยากทำแบบนั้นเชน เขาเวร 5 คนแตมา 3 คน
สวนอีก 2 คนไมมา แลวก็ไมมีการรายงาน พอถึงชวงค่ำจะมีเจาหนาท่ีมาตรวจ เราไม
สามารถบอกไดวาคนท่ีหายไป เขาไปไหน ลาปวยไหม ตองลำบากใหทางกูชีพตอบให ก็
เปนคำตอบอยางหนึ่งท่ีอยากใหผูนำทองท่ีเขารวมไดไหม ถาเขาเวรไมไดใหบอกเหตุผลได
ไหมวาทำไหม ก็อยากใหทุกทานมีสวนรวมดวย เพราะกำลังคนไมพอ แลวถาถามเรื่อง
งบประมาณคุมไหม ผมตอบเลยวาไมคุม แตเราทำงานดวยใจทุกคน ก็อยากฝากใหทาน
ประธานผานไปยังคณะผูบริหารดวย ชวยกันวิเคราะหทำใหเกิดความชัดเจนใหดวยครับ 
เรื่องท่ี 2 อยากจะพูดเรื่องพอผูใหญบุญชวย และผูใหญ หมูท่ี 5 ไดคุยกัน ผมเปนคนลง
พ้ืนท่ีทุกวัน สิ่งไหนท่ีถามคือเรื่องถนนกับเรื่องโครงการท่ีชวยเหลือประชาชนท่ีประสบ
ปญหาภัยพิบัติ ผมอยากใหคำถามและคำตอบตองใหชัดเจนเพ่ือท่ีจะนำไปบอกกลาวพ่ีนอง
ประชาชน แตเรื่องถนน ผมอยากใหปรับดวน มันอยูบนพ้ืนท่ีท่ีเกิดภัยพิบัติ เพราะพ้ืนท่ี
ถนนมันขรุขระ ลำบากในการใชรถพอสมควรแลวก็อยากใหแกไขอยางเรงดวนเพ่ืออำนวย
ความสะดวกแกพ่ีนองประชาชน เม่ือสักครูผมไดแจกหนังสือเรื่องหมูบานพอเพียงชนบท
ชัดเจนครับวาปนี้ตำบลเข่ือนไดรับงบประมาณ 180,000 บาท โครงการของหมูบาน 9 หลัง 
หมูบานละ 20,000 บาท แตตองข้ึนอยูกับความเปนจริง ณ ปจจุบันผมมีตัวเลขมาแลว 

 
 
 
 



-๑๘- 
 

จะเหลือเงินอยู 40,000 บาท ในโครงการบานพอเพียง ผมนำเรียนทุกหมูบาน ถาหมูบานไหน
ท่ีมีผูดอยโอกาสท่ีมีความจำเปน นำเสนออีกหนอยไดไหม แลวผมจะลงพ้ืนท่ีไปสำรวจ 
ติดตาม ตรวจสอบ ขอเท็จจริง แลวก็นำผลมาผานท่ีประชุมดวย ถาผมมีโอกาสก็อยากจะ
ชวยพ่ีนอง มีเงินเหลืออยู 40,000 บาท จะได บาน 2 หลัง หลังละ 20,000บาท แลวก็
เกิดคำถามมาวา ทำไมไมชวยทุกหลัง คำตอบคือ ไมได เพราะมีบาน 2 หลัง หลังละสอง
หม่ืนกวา หลังท่ี 1 ของคุณแมหนู หมูท่ี 1นั้น งบประมาณท่ีใชไป 20,0๒๙ บาท สวน 
29 บาท เจาของบานตองไดออกเอง หลังท่ี 2 ของคุณแมกวาน ดวงทาทอน หมูท่ี 6 
20,129 บาท เจาของบานตกลงทำให แลวหลังตอไป ก็ตองเปนหนาท่ีของผมท่ีจะตองดึง
งบประมาณมาชวยพ่ีนอง ก็นำเรียนมาใหทราบ สุดทายก็ตองนำเรื่องเขาท่ีประชุมอีกครั้งหนึ่ง 
ผมวาจะจัดประชุมกอนปใหมก็กลวัวาจะไมทัน ก็ตองเปนหลังปใหม ท่ีจะเรียนเชิญหัวหนา
กลุมในพ้ืนท่ีทุกกลุม ความหมายชัดเจนคับ พ.ร.บ.สภาองคกรฯในกลุมมาพูดคุยกันเปน
ปญหาท่ีเราจะตองยกระดับในพ้ืนท่ีมาคุยกัน อันนี้คือประเด็นเรื่องท่ีผมทำอยู ก็อยากนำ
เรียนใหประชุม ถาหากวา คนไหนตกหลนประการใด ก็อยากจะใหพวกทานสงรายชื่อมา 
แลวผมก็จะรวบรวมแลวทำเปนตัวเลขออกมาขอบคุณมากครับผม 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานสำลี มีอีกไหมครับ เชิญครับ เชิญ ทานพิชัย ครับ 
นายพิชัย ศรีไตรเฮือง   เรียนประธานฯ ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือนทหมูท่ี ๘ เม่ือวันท่ี 29-30 

พฤศจิกายน 2565 ทางหมูท่ี 8 ก็ไดมีโอกาสเขารวมศึกษาดูงานเรื่องกองทุนแมของ
แผนดินชวยสนับสนุนรวมกับทางอำเภอโกสุมพิสัยในนามของพัฒนาชุมชนเปนการ
ขับเคลื่อนเปนหมูบานตนกลาของกองทุนแมของแผนดิน หมูท่ี8 เปนหมูบานลำดับท่ี 31
ของอำเภอ และเปนลำดับท่ี ๔ ของตำบลเข่ือนตอจากพ่ีนอง 4,5,9 กองทุนแมของ
แผนดินนี้ ถาไมมีอะไรเปลี่ยนแปลง คลาดเคลื่อนกิจกรรมโครงการนี้ประมาณเดือน
สิงหาคม พ.ศ.2566 นี้ เปนโครงการแกไขปญหายาเสพติดซ่ึงตรงกับทานนายกองคการ
บริหารสวนตำบลเข่ือน แถลงนโยบายกอนเขารับตำแหนง ซ่ึงเม่ือไดรับรูผานโครงการนี้ ก็
อยากใหทางองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ไดใหการสนับสนุนงบประมาณในครั้งนี้และ
บุคลากรชวยสนับสนุนกิจกรรมรวมกับทางอำเภอ รวมกับผูนำทองท่ีและพ่ีนองชาวหมูท่ี 8 
เรื่องท่ี 2 สถานะรถน้ำอเนกประสงค ณ ปจจุบันนี้ ท่ีจะเขาสูฤดูหนาว ผมติดตามขาวสาร
วาเกิดอัคคีภัยท่ีอำเภอโกสุมพิสัยของเรา ประมาณ 2 ตำบล ตำบลวังยาวก็เกิดแลว ลาสุด
ก็ตำบลยางนอย อยากสอบถามวาสถานะบริการพรอมตลอด 24 ชั่วโมงหรือไม เพราะวา
ไมอยากใหเกิดเหตุอยูท่ีตำบลเราหรือตำบลใกลเคียง อยากใหมีการเตรียมความพรอมทุก
พ้ืนท่ี ทานนายกฯ ทานปลัดฯ รวมกันในการตรวจสอบดวย เรื่องท่ี 3 เรื่องถนน จากหมูท่ี
10 กับหมูท่ี 8 จากสถานีวิทยุไปจนถึงสะพาน กอนถึงโคกเขาคอ ซ่ึงปจจุบันนี้ชำรุดมาก 
ก็ขอใหทานนายกฯ ใหสงทีมงานกองชางลงสำรวจดวนดวย อยากทราบวาสาเหตุเกิดจาก
อะไร ทำไมถนนถึงใชงานไมได เรื่องสุดทาย มีการติดตามสงหนังสือแจงไปการขยายเขต
น้ำประปาของพ้ืนท่ีหมูท่ี 8 มี 2 แหง แหงแรกเปนโนนปาแดงตรงขามบานกำนันไปบาน
นางเปยม ชัยจิตสรอย จุดท่ี 2 อยูท่ีหมูท่ี ๘ จากบานนางบรรทมฯ ไปท่ีนานายพูนสวัสดิ์ฯ
ขอใหติดตาม เพราะวาสงหนังสือไปแลว ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ  เชิญทานผูใหญ หมูท่ี 1 ครับ 
นายณัฐพงษ อวนจี เรียนประธานสภาฯ ผมก็มีปญหา 2 เรื่อง เรื่อง 1 คือทอระบายน้ำท่ีอุดตันหนาบานแมเตา 

คณะญาติจุดหนึ่ง อีกจุดหนึ่งคือขางบานพอผูใหญวิชิต สืบกินนร ตอนนี้น้ำไดลนข้ึนมาทวม
ถนนหมดแลว เรื่องท่ี 2 หมูท่ี 5กับหมูท่ี 9 ท่ีประสบภัยน้ำทวม เขาฝากมาถามวา อบต.
จะชวยอะไร ในเรื่องใดบาง จะชวยตอนไหน แตผมคิดวา อบต.ตอนนี้ชาทุกๆเรื่อง อีกเรื่อง
หนึ่งก็คือเรื่องประปา บอกวาจะยายมิเตอรออกมาไวขางนอกตั้งแตครั้งกอน แตตอนนี้ผาน
มาได 4-5 เดือนแลว ก็ยังไมไดทำอะไรเลย ฝากไวดวยครับ 

ประธานสภาฯ  มีทานใดอีกไหมครับ ในระเบียบวาระอ่ืนๆ เชิญทานกำนันครับ 
นายมนตรี พลบำรุง เรียนประธานสภาฯ ผมมี 3 เรื่องครับ ท่ีจะมาอธิบายครับ เรื่องท่ี 1 เม่ือวันกอนผมไดรับ

โทรศัพทจากทานนายก อบต.เรื่องจะขอใชน้ำบาดาลท่ีทหารมาทำการเจาะท่ีลานตลาด
หนองสระพังเพ่ือเชื่อมตอกับประปาขนาดใหญของ อบต. เรื่องนี้ทานนายกฯ ไดแจงผมวา
ทำไมผูใหญบานไมอนุญาตใหองคการบริหารสวนตำบลไปตอไฟฟา ผมอยากจะเรียนทาน
นายกฯวา กำนัน ผูใหญบานไมไดรับผิดชอบเรื่องประปา รายไดเปนสวนท่ีองคการบริหาร
สวนตำบลเปนคนเก็บ การจาย การลงทุน เปนหนาท่ีของ อบต. ไมใชใหกำนัน ผูใหญบาน
แจงความประสงคใหใชไฟฟา ตามจริงมันเปนหนาท่ีขององคการบริหารสวนตำบลจะตอง
ขออนุญาตทางกำนัน ผูใหญบาน ถาอยากจะใชน้ำประปาเพ่ือจะเชื่อมตอกับประปาหนองเข่ือน 
เพ่ือลดความสกปรกของน้ำ แตถาทานจะตอไฟฟาใหทำหนังสือไปหาผูใหญบานอนุมัติใหใช 
ใหผูใหญบานมาแจงให อบต. ตองขอฝากทานนายกฯ ทำหนังสือใหกับผูใหญบานท้ัง 6 
หมูบาน เพ่ืออนุญาตขอใชน้ำประปาทหารท่ีมาเจาะไวแลวเพ่ือใชรวมกับประปาหนองเข่ือน 
เพ่ือท่ีจะใหลดปริมาณน้ำท่ีสกปรกลดลงไปอีกครึ่งหนึ่งก็ยังดี เพราะมันจะเปนตัวชวยอีก
อยางหนึ่ง เรื่องท่ี 2 ถนนสายท่ีทานอดีตประธานสภาถาวร จันทะเขียน จากท่ีนาของ     
ผูกองชัยศิลปฯ ไปจนถึงคลองชลประทาน ซ่ึงการดำเนินการขององคการบริหารสวนตำบล
ใหประชุมประชาคมหมูท่ี 11 กับหมูท่ี 1 ก็เขาแผนเอาไวทุกๆป แตไมเคยดำเนินการ
จนถึงปจจุบัน นายกฯไมเคยบอกใหประชาคม แตผมไมรูวาทำไมตองประชาคมแตเรื่อง
เดิม ๆ ผมวานาจะดำเนินการไปเลยเปนหนาท่ีของทานอยูแลว แตผมอยากฝากทาง
องคการบริหารสวนตำบลอยาใหแตสมาชิก หมูท่ี11 ไปขอโฉนดท่ีดินชาวบาน อยากฝาก
ทานผูบริหารรวมกับสมาชิกฯดวย เพ่ือเปนกระบอกเสียงใหกับพ่ีนองประชาชน เพ่ือ
ผลประโยชนของพ่ีนองประชาชน ผมอยากใหฝายบริหารเขารวมดวย บางคนโฉนดท่ีนาอยู
ท่ีธนาคาร ธ.ก.ส.ก็มี แลวการไปขอคัดลอกถายเอกสารจาก ธ.ก.ส. มันก็จะมีคาใชจาย 
เรื่องท่ี 3 เรื่องถนนรอบหมูบานเข่ือน หมูท่ี 11 สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี 11 ทาน
ชำนาญ แสนตันชัย สงหนังสือวาใหองคการบริหารสวนตำบลออกไปดำเนินการเนื่องจาก
เราใชคลองไสไก เปนถนนรอบหมูบาน แลวจะมีการกัดเซาะของน้ำท่ีอายุการใชงานก็มาก
พอสมควรแลวทำใหถนนท่ีเปนคอนกรีต ต้ังแตกอนเลือกตั้งจนถึงปจจุบันยังไมมีการ
ดำเนินการ ผอ.กองชางก็ออกมาประเมินแลว แตก็ยังไมมีการดำเนินการตอ ก็ไมทราบวา
นายกฯ ชุดนี้จะไดทำหรือเปลา ขอใหทานนายกฯ ใสใจดวย ขอบคุณมากครับ 
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ประธานสภาฯ  ครับ มีสมาชิกฯทานใด มีอีกไหมครับ ท่ีอยากเสนอแนะ ระเบียบวาระอ่ืนๆ เชิญไดนะครับ 
นายสงัด สิมลา เรียนประธานสภาฯ  พอดีมีโอกาสเดินรอบหมูบาน มีรถใหญวิ่งผาน ฝุนตลบอบอวล อยาก

ใหองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนจัดการใหหนอยใหทานนำรถน้ำลงรดถนนกอน เพราะ
ฝุนปลิวเขาหมูบานเยอะมาก แลวก็มีเด็กเล็กดวย ใหรดน้ำต้ังแตเชาจนถึงเย็น กอนท่ีเด็ก
เล็กเลิกเรียน ขอใหองคการบริหารสวนตำบลบังคับรถใหญวาใหรดน้ำลงบนถนนใหดวย 
เพ่ือปองกันฝุน ก็ขอฝากเรื่องนี้ดวย 

ประธานสภาฯ  ครับ มีอีกไหมครับ เชิญทานถาวรฯ ครับ 
นายถาวร จันทะเขียน  เรียนประธานสภาฯ พอดีมาถึงเรื่องออกโอนโฉนด พอดีทานกำนันไดเรียนท่ีประชุมแลว 

ผมขอเสริมสักนิดหนึ่ง ท่ีทางผูบริหารใหผูนำไดติดตอเก่ียวกับโฉนดนั้น ท่ีจริงท่ีทานกำนัน
พูดมันก็ยังไมละเอียดเทาไร ขอฝากดวย เพราะวาบางครั้งทานผูนำไมรูวาใบโฉนดจะเอาไป
ทำอะไร ใหทานทำความเขาใจเก่ียวกับรายละเอียด สำหรับเรื่องนี้ผมขอแนะนำ ชี้แนะให
ผูบริหารไปประชาคมกับพ่ีนองประชาชนเกษตรกรในเสนทางนั้นๆ ไดไหม เพ่ือความเขาใจ
อยางละเอียดวา ขณะนี้ผูบริหารเขาจะทำแบบนี้ มาเสนอแนะเพ่ือท่ีจะไดเขาใจ อยางท่ี
ทานกำนันพูดในท่ีประชุม พูดยังไงประชาชนก็ไมเขาใจ ฝากทานประธานไปยังผูบริหาร
หลายทานดวย ตองไปทำความเขาใจกับพ่ีนองในชุมชนดวย ในขณะท่ีผูบริหารจะมีการ
ดำเนินการตองบอกประชาชนดวยวาจะทำตรงนี้ มีการสรางถนนตรงนี้ จากจุดนี้ไปถึงจุดนี้ 
ระเบียบเปนแบบนี้ ฝากทำความเขาใจดวย เพ่ือความรวดเร็ว ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  ครับ มีอีกไหมครับ ผูรวมประชุม เชิญทานเลขานายกฯ ครับ 
นายอนันต แซตัง เรียนประธานสภาฯ ผมอยากจะทำความเขาใจในคำวาถูกใจ ไมถูกตองกับถูกตอง ไมถูกใจ 

ในสวนของรางขอบัญญัติงบรายจายประจำป 2566 ซ่ึงองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนได
มีการจัดทำรางขอบัญญัติงบประมาณรายจาย ก็ใหพ่ีนองประชาชนแตละหมูบาน ได
เล็งเห็นความสำคัญของหมูบานตัวเองวามีความสำคัญอันดับหนึ่ง อันดับสอง วาจะทำ
อะไร ดังนั้น หมูท่ี 11 ก็เลยยกประเด็นของถนนเพ่ือการเกษตรข้ึนมา โดยมีการผาน
ประชาคมในหมูบาน โดยทานสมาชิกไดนำโครงการบรรจุในขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายป 2566 ตรงนี้เราจะผลักความรับผิดชอบของคนใดคนหนึ่งไมได โดยเฉพาะหมูท่ี
11 ในเม่ือทานมีความจำเปน ทานตองมีการติดตามวาติดขัดอยูตรงไหนบาง ในเม่ือทาง
ผอ.กองชาง อยากไดใบโฉนด โดยไมเอาแบบยอ ตองถายแบบเต็ม เพ่ือการสำรวจมันถึงจะ
ปกจุดไดในสวนท่ีทำถนน ดังนั้นผมคิดวางบประมาณป 2566 ท่ีเขามาในขณะนี้ ในชวง
เดือนกันยา-ตุลาคม ยังไมสมบูรณแบบ จะติดตรงท่ีเอกสารสิทธิ์ท่ีองคการบริหารสวน
ตำบลเข่ือน ตองการแคนั้น เพ่ือเปนการท่ีไมผลักภาระใหใคร ผมอยากจะใหผูนำหมูท่ี 11
ไดมีการประชุมโดยเฉพาะเจาของท่ีนาท่ีจะมีการกอสราง ซ่ึงถาอยากใหสมบูรณแบบจริง 
ก็ใหทำในชวงปลายป เพราะงบประมาณก็ในป 66 มีอยูแลว ขอฝากวาการทำงานทุกอยาง  
ไมวาจะเปนทางผูนำทองท่ี ทองถ่ิน ตรงนี้มันเปนหนาท่ีของเราทุกคน ทุกทาน ท่ีจะบริหาร
การจัดการ แลวก็ถนนอีกเสนหนึ่ง ทานถาวรฯ ไดกลาวไวแลวเบื้องตน ตรงนั้นมันเปนท่ีนา
ของเอกชน โดยยังไมมีการมอบเอกสารสิทธิ์ใหองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
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หรือวาจะอุทิศใหเปนท่ีทางสาธารณะ องคการบริหารสวนตำบลเข่ือนจะจัดงบประมาณ
แบงเขตตรงนั้นเพ่ือทำถนน มันเปนระบบราชการ เปนไปไดยาก ชาหนอยไมเปนไร แตขอ
บอกวาองคการบริหารองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนไมไดนิ่งนอนใจ ขอเวลา ในการ
พัฒนา รวมกัน ก็ขอฝากผูเขารวมประชุมดวยครับ ขอบคุณ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานถาวรฯ ครับ 
นายถาวร จันทะเขียน    เรียนประธานสภาฯ สำหรับเรื่องนี้ อาจจะเขาใจกันคลาดเคลื่อน เพราะถนนเสนท่ีวาจะทำ 

เพราะมีการไปใหขาว อยากฝากการใหขาวตองใหรายละเอียดดวย อันนี้ก็ขอฝากทาน
ประธานท่ีเคารพฝากไปยังทานผูบริหาร เพ่ือใหเขาใจในทุกฝาย  

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ครับ 
นายก อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯท่ีจริงถนนเสนนี้ มันจะอยูในแผนไดก็ตอเม่ือผูนำรู คือท่ีผอ.ชางอยาก

ไดโฉนดท่ีเต็มใบมาปกหมุด งบประมาณป 66 ถาทุกคนพรอมก็จะคุยกับทานปลัดฯไว
กอน ท่ีผมพูดบอยๆวาตองการโฉนดท่ีเต็มใบมาใหพูดเปนครั้งท่ี2 แลวประมาณ 2 เดือน
แลว ผมบอก ส.อบต.สมจิตฯ ดวยวาใหหารายชื่อมาแลวผมจะทำหนังสือถึงท่ีดินแลวนัดมา
ตกลงกัน ไมใชวาผมไมดู ถาสมาชิกหรือผูนำทองถ่ินปฏิเสธวาไมรูวาปไหน แลวเราจะ
ประชาคมผานไดอยางไง ถูกตองไหมครับ เรื่องท่ีทานเลขาพูดนั้นละครับ ตรงไหนท่ี
เดือดรอนทางองคการบริหารสวนตำบลก็จะลงพ้ืนท่ีดูแลใหเต็มท่ีเพียงแตวาหลักฐานตอง
ครบ แตถาหลักฐานไมครบการทำงานเก่ียวกับถนนท่ีตรงกับท่ีคนอ่ืนตองมีหลักฐานครบแต
ถาไมครบผอ.กองชางจะไมทำให เรื่องนี้ก็ขอประชาสัมพันธใหผูนำทองถ่ินไดรับทราบให
ทำความเขาใจดวย ตอไปเรื่องบาดาล คือชวงระยะนี้ อบต.พิชัยบอกแลวครับวาอัคคีภัย 
มันเยอะ คือสายน้ำรถดับเพลิงไมสามารถดูดน้ำข้ึนจากหนองเข่ือนได ผมตองการอยากจะ
ใชน้ำบาดาลตรงนั้นมาใสรถไว แตผมตอสายรถน้ำใหเรียบรอยแลวครับ เพ่ือเกิดเหตุ
ฉุกเฉินข้ึนมาก็พรอมใชงานทันทีมีบริการ 24 ชั่วโมง เรื่องรถน้ำคงจะไมมีปญหาอะไร แต
ขอย้ำอีกเรื่องวาถาไมรูวาป66ถาอยากใหประชาคม เจาของท่ีนาทุกคน ผมพรอมท่ีจะ
ประชาคมอยูแลวนะครับ ถาประชาคมแลวผานท่ีประชุมพรอม ผมก็จะคุยกับงบประมาณ
สามารถท่ีจะตัดตรงนี้ไปทำกอนไดไหม ตรงนี้เดือดรอนมาก ไมใชวาผมไมอยากทำ สิ่งท่ีทำ
สำหรับงบประมาณขอทำตรงไหนท่ีสำคัญผมจะทำกอน ตอไปเปนเรื่องถนนของ 4 5 9 
ผมก็สั่งใหชางไปทำใหแลวสวนสายท่ีลำบากมากท่ีสุดหมู 3 7 2 6 เพราะสายถนนมัน
เยอะ ตอไปผมจะลงหินคลุกหมดทุกสาย ตอนนี้ทานประธานก็บอกวาจะทำถนนขามคลอง
ชลประทานให จะใชงบประมาณสี่หม่ืนกวาบาท แตจะเปนเงินท่ีชาวบานชวยกันนะครับ 
ทองถ่ิน ตองเขามาพัฒนาชวยกัน ไมใชวาโยนใหคนใดคนหนึ่งทำ ผมขอขอบคุณผูนำทองท่ี 
ประชาคมทุกๆหมูบานท่ีเขารวมประชุมวันนี้ฉะนั้นผูนำทองท่ี ก็จะมีประมาณนี้เรื่องนี้ ฝาก
ไวดวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานประดิษ ศรีสมภาร ครับ 
นายประดิษ ศรีสมภาร   เรียนประธานสภาฯ ผมสอบถามเก่ียวกับรถกูชีพคันใหม ผมไดสัมผัสกับรถกูชีพเม่ือเดือนท่ีแลว

กับคันเกาตอนไปท่ีโรงพยาบาลอยางขลุกขลัก ก็เลยอยากจะเรียนถามวา ติดขัดดวยเรื่องไหน 
ถึงยังไมใชรถกูชีพคันใหม เรื่องท่ี 2 เปนการสรางสะพานขามคลองนาของตาพรม เริ่ม
ดำเนินการมาได 3 วันแลว วันนี้จะมีการเทปูน ตองขอขอบคุณครอบครัวรัตนแสง ชางบอย 
ทาน ส.จ.เหมียว ทานบุญเยี่ยม ทานนายกฯ ทีมงานท่ีไปชวยดูแล ขอบคุณมากครับ 

 
 
 
 



-๒๒- 
 
ประธานสภาฯ  มีอีกไหมครับผูรวมประชุม เชิญทานผูใหญบานหมูท่ี 5 ครับ 
นายมนตรี พลบำรุง เรียนประธานสภาฯ ผมมีอีก 2 เรื่อง เรื่อง 1 เปนเรื่องท่ีทานนายกฯ ไดบอกวาใหตรวจหา

รายชื่อท่ีจะกอสรางสายคลองชลประทาน ก็คงไมมีปญหานะครับ สำหรับรายชื่อแลวเรา
จะใหองคการบริหารสวนตำบลออกหนังสือเชิญประชุม วันไหนก็ได เรื่องท่ี 2 ฝากไปถึง
สมาขิก หมูท่ี 7 เรื่องเงินออมวันละบาท ซ่ึงมีตำแหนงผูใหญบาน 1 คน สมาชิก 1 คน 
ตองรวมกันเปนกรรมการ ไดแจงผูใหญบานต้ังแตเดือนสิงหาคมมาจนถึงปจจุบัน ยังไมสง
เงินออมวันละบาทใหกับกองทุนฯเลย ถาเกิดเหตุสมาชิกทานใดทานหนึ่งประสบเหตุ ผม
กลัววาสมาชิกฯ จะไมไดรับความเปนธรรม ผมเปนหวง ผมโทรถามแลวก็เฉย ผมไมรูวา
เปนอะไร ผมอยากใหรักษามาตรฐานดวย จะสิ้นปแลวในการทำเอกสาร เขาก็ลำบากมาก 
ทำงบไมได จัดงบไมได ทานไปบอกใหดวย สำหรับ หมูท่ี 7 ฝากดวย  ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ มีอีกไหมครับ ผูเขารวมประชุม ถาไมมี ก็ขอใหทางทานปลัดฯ เปนผูชี้แจงและตอบขอ
ซักถามในประเด็นท่ีมีการสอบถาม เชิญครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมขอชี้แจงเริ่มจากทานอนันทฯเดี๋ยวตรวจสอบใหครับท่ีทานเสนอมา 
เก่ียวกับการชวยเหลือเยียวยาน้ำทวม ตอนนี้ไดเสนอหารือนายอำเภอ ใหทานชี้ใหเห็นวา
สิ่งท่ีจะชวยเหลือเปนเมล็ดพันธุขาวไมซับซอนตอหนวยงานอ่ืน อบต.ก็จะชวยเหลือเต็มท่ี 
สวนเรื่องการซอมแซมถนนท่ีถูกน้ำทวม ผมกับหัวหนาสวนก็จะประชุมกันเก่ียวกับการใช
เงินสะสม ซ่ึงอาจจะไดเชิญสมาชิกฯ มาประชุมกันอีกครั้งหนึ่งเพ่ือพิจารณาและอนุมัติ  
ผอ.กองชางก็ไดจัดทำปริมาณงานมาใหแลว ใชงบประมาณหาแสนบาท เรื่องนี้ก็จะได
พิจารณาอีกครั้งหนึ่ง ถาสภาอนุมัติใหใชเงินสะสมจะตองทำสัญญาและดำเนินการไดเลย 
เรื่องของถนน หมูท่ี 11 เม่ือไดรายชื่อประชาชนท่ีมีท่ีนาติดกับเสนทางโครงการ จะทำ
หนังสือสงถึงผูมีชื่อท้ังหมด ผมกับทานนายกฯจะปรับความเขาใจกับชาวนาเองวาทำไม
ตองเอาโฉนดมา สำหรับตรงนี้ผมจะลงไปกำกับดูแลเอง เพราะท่ีผานมาผมไดมอบหมายให
กองชางไปดำเนินการ อาจจะประสานกันแลวเขาใจคลาดเคลื่อน ขอรายชื่อดวยนะครับทาน
ชำนาญฯ  เดียวเอกสารตางๆ ผมทำเองครับ ระบุหมูบานใหดวย ตอมาเรื่องอยูเวรยาม 
ประมาณ 2-3 วันจะมีหนังสือไปถึง ในงบประมาณ ป 66 ไดตั้งงบประมาณคาตอบแทน
ใหคนละ 300 บาทตอผลัดแลว สวนทานพิชัยฯ การรดน้ำ เรารดอยูตลอด  ผมไดกำชับ
อยูเสมอ สวนรถกูชีพตอนนี้ผมกำลังประสานใหพยาบาลวิชาชีพมาสอนวิธีการใชอุปกรณ
ในรถ ไมวาจะเปนถังดับเพลิง ออกซิเจน สวนท่ีทานประดิษฯ สอบถาม  อบต.เข่ือนก็
พยายามแกไขปญหาใหอยูนะครับ สวนการใชบอบาดาลทหารนั้น เนื่องจากบอบาดาลแหงนี้ 
ไมใชพัสดุของ อบต.เข่ือน ปกติ อบต.เข่ือนจะตองทำเรื่องไปขอใชเอง ท่ีทหารมาเจาะบอ
บาดาลเขาใชงบประมาณของกระทรวงกลาโหม เม่ือดำเนินการเสร็จก็ไดมอบบอบาดาลนี้
ใหผูนำหมูบานดูแลรักษา และเม่ือ อบต.เข่ือน ตองการใช ก็จะตองไปขอใชกับผูนำหมูบาน 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานปลัดฯ เชิญทานสำลีฯ ครับ 
นายสำลี สีมารักษ ขอบคุณนะครับทานประธานท่ีเคารพ กอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานเลขาและคณะผูบริหาร 

วันนี้คำถามไดคำตอบ มันจะนำไปสูข้ันตอนการสรางความเขาใจ จึงนำเรียนขอบคุณมายัง
ผูบริหารและทานเลขา ครับผม 

 
 

 
 
 



-๒๓- 
 
ประธานสภาฯ กอนท่ีจะปดการประชุม ก็จะมีเรื่องฝากใหทุกทาน ทานนายกฯ ทานปลัดฯนะครับ เม่ือเขา

มาทำงานรับใชพ่ีนองประชาชนไดปกวาๆแลว ก็รูแลววางานเปนอยางไร ในการดำเนินงาน
แกไขปญหาพ่ีนองในตำบลเข่ือน สำหรับขาราชการท่ีโอนยายมาสังกัดท่ีองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ถาบุคลากรทานใด ไมพรอมทำงาน ใหทานพิจารณาตัวเอง เพราะวาทำ
ใหพ่ีนองตำบลเข่ือนเกิดความเสียหาย งานเกิดความลาชา เรื่องนี้ผมก็ฝากนายกฯ ทานปลัดฯ 
พิจารณาดวยวาบุคคลากรท่ีโอนยายมาท่ีปฏิบัติหนาท่ีองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ก็ขอ
ฝากไวดวย เม่ือไมมีอะไรแลว ผมก็เสนอเรื่องเพ่ิมเติมเพียงเทานี้ ในวันนี้ก็ขอบคุณทาน
สมาชิกฯ ท่ีทำใหการประชุมครั้งนี้เปนไปดวยความเรียบรอย ญัตติท่ีสภาฯไดมีมติอนุมัติ
แลวท้ังหมดก็ขอใหทานนายกฯ ไดนำไปดำเนินการตามอำนาจหนาท่ี สวนประเด็นคำถาม 
การเสนอปญหาของหลายๆ ทาน ก็ฝากทานนายกฯ นำไปพิจารณาแกไขปญหาตอไป 

ประธานสภาฯ   ไมทราบวามีสมาชิกทานใดเสนอเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมอีกหรือไม 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกทานใดเสนอเรื่องอ่ืนๆเพ่ิมเติม ก็ขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานท่ีทำใหการ

ประชุมสภาฯในครั้งนี้เปนไปดวยความเรียบรอย  และวันนี้ก็เปนวันท่ี ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๕ 
อีกไมก่ีวันก็เปนวันสิ้นป ๒๕๖๕ และข้ึนปใหม ๒๕๖๖ ขออวยพรใหทานผูนำทุกทานได
ประสบแตความสุขความเจริญ สุขภาพแข็งแรง เปนกำลังในการพัฒนาตำบลเข่ือนของเราให
เจริญกาวหนาตอไป สำหรับการประชุมวันนี้ก็ไดเวลาอันสมควรและหมดระเบียบวาระการ
ประชุมแลว ผมขอปดการประชุม 

 
   ปดประชุม   เวลา   ๑๒.๕๐ น. 
 
       (ลงชื่อ) ส.ต.ท. เชิดชัย  พิกุลทอง    บันทึกการประชมุ 
                                          (เชิดชัย   พิกุลทอง) 
      เลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 
      (ลงชื่อ)     พงษศิลป  สุโพโฮง         ตรวจสอบรายงานการประชุม 

     (นายพงษศิลป  สุโพโฮง)  
   ประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 

หมายเหตุ 
๑.รายงานการประชุมนี้ไดผานการตรวจสอบจากคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ในการประชุมครั้ง

ท่ี ๑/๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๒๕ มกราคม พ.ศ.๒๕๖๖  
๒.รายงานการประชุมนี้สภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนมีมติรับรอง ในการประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ 

ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๖ กุมภาพันธ ๒๕๖๖. 
 

 


